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UVOD 
 

Magistarski rad pod naslovom „Uticaj socio-ekonomskih prilika u porodici na 

uspijeh djece u školi“, nastoji povezati socio-ekonomske faktore sa obrazovnim 

postignućima djece. Razlog odabira ove teme leži u spoznaji, važnosti ekonomskog 

statusa porodice u društvu koje je siromašno, kao jednog od ključnih faktora porodične 

harmonije i individualnih pokazatelja uspiješnosti. 

Porodica je najvažnija sredina u kojoj se djete formira kao ličnost, koja mu 

pruža zaštitu i osigurava zadovoljavanje njegovih potreba. Odnos roditelja i djeteta 

važan je za rast i razvoj djece, školski uspjeh te mentalno i fizičko zdravlje. Roditelji su 

prvi učitelji koji djetetu pomažu da spozna svijet oko sebe. Briga i uticaj porodice na 

djete tokom ranih godina, igra važnu ulogu u osiguravanju da djeca budu spremna za 

učenje kada pođu u školu. Roditelji pomažu djeci da grade svoja znanja i vještine, 

očekivanja i ciljeve od učenja.  

U ekonomski teškim vremenima porodica se suočava sa nizom poteškoća kako 

bi ispunila svoje odgovornosti u pogledu zadovoljavanja potreba njenih članova. 

Socijalni i ekonomski faktori, kao što su prihod, obrazovanje, zaposlenje mogu 

značajno uticati na to kako porodica živi. Ekonomska kriza unutar društvenog sistema 

opterećuje roditeljske odnose i porodicu u cjelini. Porodice lošijeg imovinskog statusa 

ne mogu obezbjediti sve uslove koji su djetetu potrebni, što se može odraziti na djetetov 

dalji razvoj i postizanje dobrog uspijeha u školi. Roditelji ovih porodica zbog poslovnih 

obaveza često rade više sati, što znači da neće biti na raspolaganju svojoj djeci oko 

školskih zadataka. Djeca, bez obzira na socio-ekonomske prilike porodice iz koje 

dolaze, trebaju podršku u obrazovnom procesu.  

Škola je nakon porodice najprirodnije okruženje za razvoj i funkcionisanje 

djece, koja prati ljude od djetinjstva do odrasle dobi. Iako škola ispunjava sve svoje 

dužnosti u akademskom smislu, to nije dovoljno za uspjeh djeteta. Uticaj porodice na 

ponašanje i disciplinu djeteta jednako je važan kao i škola. Obrazovanje pomaže djetetu 

da stekne vještine koje su potrebene za uspijeh, doprinosi dječijem socijalnom, 

emocionalnom razvoju i oblikuje ih u funkcionalne članove društva sa pravim 

vrijednostima. Škole njeguju učenje, sigurnost i društveno primjereno ponašanje. 

Podržavaju djecu u postizanju visokih obrazovnih rezultata, njegovanju pozitivnih 
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odnosa između školskog osoblja i djece i promoviraju zajedničke saradnje roditelja i 

zajednice.  

Zajednička saradnja između porodice, škole i zajednice doprinosi boljim 

obrazovnim ishodima djeteta, njihovom razumijevanju svijeta oko sebe i razvoju 

osjećaja vlastite vrijednosti i sposobnosti. Ta saradnja se ostvaruje na način da roditelji 

postanu aktivniji, pomažu djeci u izradi domaćih zadataka, prisustvuju roditeljskim 

sastancima. Uključenost roditelja je najbolji načina za stvaranje pozitivnog okruženja 

za učenje svakog djeteta. Roditelji i učitelji dijele odgovornost da pomognu djeci da 

ispune obrazovne ciljeve.  

Škole mogu doprinijeti ublažavanju posljedica djece koja odrastaju u 

materijalno nepovoljnim uvjetima kroz poboljšanu nastavu, predškolsko obrazovanje i 

jače veze s porodicama i zajednicama. Škola i zajednica nastoje da podrže roditelje i da 

im osiguraju resurse kako bi porodica preuzela inicijativu za aktivnu podršku razvoju i 

učenju svoje djece. Kada su škola i porodica u stalnoj komunikaciji, proces se odvija u 

konstruktivnom smjeru i djetetu postaje lakše da ostvari svoj potencijal. 

Okruženje i uslovi koje porodice pružaju kod kuće podjednako su važni kao i 

oni u školi. Djeca imaju bolji uspjeh u školi kada njihovi roditelji pružaju podršku u 

organizairanju vremena i prostora za učenje, izrade domaćih zadataka i aktivno 

podučavanje djece kod kuće. Pored toga, stalna komunikacija o onome što se radi u 

školi omogućava djetetu da jasno pokaže svoje zanimanje za budućnost. 

Rezultati dosadašnjih istraživanja su pokazali da postoji povezanost između 

socio-ekonomskih prilika u porodici i uspijeha djece u školi. Ovaj rad treba da pruži 

odgovore na pitanja u kojoj mjeri pokazatelji socio-ekonomskih prilika u porodici se 

odražavaju na postizanje dobrog odnosno lošeg uspijeha djece u školi. 

U magistarskom radu govori se o osnovnim pravima djeteta sa naglaskom na 

pravo obrazovanja, te obavezama roditelja u obrazovanju djeteta. Navode se i funkcije 

porodice koje utiču na rast i razvoj djeteta. Poseban osvrt na temu dat je kroz 

sagledavanje kako socio-ekonomske prilike porodice, poput obrazovanja roditelja, 

prihoda, stambenih prilika i veličine porodice utiču na školski uspijeh djeteta. Također 

se navodi važnost porodičnog okruženja za školski uspijeh djeteta, te saradnja porodice, 

škole i zajednice. 
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I METODOLOŠKI OKVIR RADA 
 

1.1. Problem istraživanja 
 

Problem o kome se govori u ovome radu odnosi se na proučavanje uticaja socio-

ekonomskih prilika u porodici na uspijeh djece u školi. Roditelji su prvi odgojitelji i  

uzori svojoj djeci, te stoga imaju snažan utjecaj na njihovo učenje i obrazovna 

postignuća. Učenje započinje rođenjem i nastavlja se tokom cijelog života. U 

porodičnom okruženju djete se razvija fizički, emocionalno, socijalno i intelektualno.  

Na porodicu i porodično okruženje utječe socio-ekonomski status, obrazovanje 

roditelja, veličina porodice itd. Socio-ekonomski status porodice može na više načina 

uticati na obrazovne ishode djeteta. Ekonomska stabilnost porodice pruže bolje 

mogućnosti u obrazovnom i društvenom životu djeteta, poput materijala za učenje, 

hranu, odjeću, stanovanje. Međutim, nisu svi roditelji u mogućnosti da zadovolje sve 

potrebe svoje djece. Siromaštvo i nedostatak prihoda čine roditeljstvo mnogo težim, 

zbog toga što stvaraju velike izazove roditeljima. Djeca iz porodica nižeg socio-

ekonomskog statusa nemaju potrebne resurse za izvršavanje školskih obaveza ili 

bavljenje aktivnostima koje pomažu u postizanju dobrog uspijeha.  

Roditelji koji su uključeni u proces obrazovanja od ranog djetinjstva djeteta 

stvaraju pozitivno okruženje za učenje i naglašavaju važnost obrazovanja. Uključenost 

porodice u obrazovanje poboljšava dječiju motivaciju za učenje, postignuća, socijalne 

vještine i pomaže im da odrastu u produktivne i odgovorne članove društva. Djeca 

imaju bolji uspjeh u školi kada njihovi roditelji pružaju podršku u organizairanju 

vremena i prostora za učenje, izrade domaćih zadataka i aktivno podučavanje djece kod 

kuće. Roditelji se razlikuju po svoj spremnosti, sposobnostima, obrazovanju 

raspoloživim sredstvima i vremenu. Važna je saradnja između roditelja i škole, zbog 

toga što mogu pozitivno uticati na sposobnosti učenja djeteta. 

 

1.2. Predmet istraživanja 
 

Predmet ovog istraživanja se bavi uticajem socio-ekonomskih prilika porodice 

na uspijeh djece u školi. Iz samog naslova rada vidimo da nam je glavni zadatak 
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sagledati uzročno - posljedične veze socio-ekonomskih prilika porodice i uspjeha djece 

u školi. 

Primarni cilj porodice trebao bi biti pripremiti dijete za uspješan život.  To se 

postiže školovanjem koje omogućava da djete na najbolji način postigne emocionalnu i 

ekonomsku sigurnost. Škola ima važnu ulogu u odgoju djece. Učeći od malih nogu, 

djeci se pruža prilika da usvoje socijalne i intelektualne vještine, koje su presudne za 

njihov rast i uspijeh u budućnosti. Svaki roditelj želi pružiti najbolje obrazovanje za 

svoje djete. Više obrazovanje donosi veću zaradu i bolji način života. Bolje obrazovani 

roditelji će obratiti pažnju na socijalizaciju i kvalitet učenja svoje djece. Mogu koristiti 

svoje resurse kako bi osigurali da njihova djeca imaju pristup nizu aktivnosti, koje 

podstiču dobar školski uspjeh. Nedostatak obrazovanja znači slabije plaćen posao, što 

dovodi do manje financijske sigurnosti i stresnijeg života. Porodice sa nižim socio-

ekonomskim statusom nemaju vremena i sredstava sudjelovati u obrazovanju svog 

djeteta. Njihovi stavovi prema obrazovanju mogu uticati na djecu da postižu dobre ili 

loše rezultate u školi. 

U okviru određenog predmeta istraživanja potrebno je objasniti tipski model 

predmeta istraživanja, koji se sastoji od nekoliko činilaca: 

- Uslovi kao činioci predmeta istraživanja podrazumijevaju socio-ekonomske 

uslove porodice koji vode ka postizanju dobrog odnosno lošeg uspijeha u školi. Socio-

ekonomski status porodice počinje utjecati na dijete prije rođenja i nastavlja utjecati na 

njega tokom djetinjstva i školovanja. Socio-ekonomski status odnosi se na društveni 

položaj, klasu pojedinca ili grupe. Mjeri se kao kombinacija obrazovanja, dohotka i 

zanimanja. Socijalni i ekonomski faktori, kao što su prihod, obrazovanje, zaposlenje 

utječu na to kako živimo. Socio-ekonomski status je pouzdan prediktor širokog niza 

ishoda tokom čitavog životnog vijeka.  

- Subjekti koji će se obuhvatiti u ovom istraživanju su: roditelji i stručni 

saradnik škole. 

- Motiv, interes i cilj ovog istraživanja je da se ukaže na postojanje ovog 

problema kako bi se kroz pojačnu saradnju između porodice, škole i zajednice spriječile 

posljedice koje nisu pogodne za razvoj djeteta u uspiješnu ličnost. Porodice same ne 

mogu odgovoriti na sve potrebe djece, zbog toga je važna uključenost škole i podrška 
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zajednice. Kada porodica i škola sarađuju stvaraju okruženje u kojem se razvija 

razumijevanje, povjerenje i poštovanje. 

- Aktivnosti u ovome radu se odnose na istraživanje i sticanje saznanja o tome 

kako socio-ekonomske prilike porodice utiču na uspjeh djece u školi. Ključnu ulogu 

imaju informacije koje se odnose na djete i porodične prilike iz kojih dolazi. Znanje o 

porodičnom životu djece može pomoći nastavnicima i ostalim stručnim saradnicima da 

uključe lokalnu zajednicu u pružanju podrške porodici i školskom uspijehu djece. Kada 

su roditelji uključeni u obrazovanje svoje djece, učenici imaju podršku i znanje koje im 

je potrebno da bi završili svoje zadatke.  

- Metode i sredstva: U okviru načina sprovođenja gore navednih aktivnosti 

provest ćemo istraživanje na području općine Centar. Putem online ankete ispitat ćemo 

roditelje učenika osnovne škole, te obaviti intervju sa stučnim saradnikom škole. 

Razlog odabira roditelja kao ispitanika u istraživanju leži u činjenici da oni mogu 

najbolje dati odgovore na procjenu svog životnog standarda i zadovoljstva uspijehom 

djece u školi. Na taj način ćemo doći do saznanja koliko socio-ekonomske prilike 

porodice utiču na uspijeh djece u školi.  

- Efekti se u ovome slučaju odnose na otkrivanje razloga uticaja socio-

ekonomskih prilika u porodici na uspijeh djece u školi. Nepovoljne materijalne prilike 

porodice dovode do poteškoća u zadovoljavanju svih potreba kao što su hrana, 

stanovanje, zdravstvena zaštita, nestabilni odnosi između roditelja, ranije napuštanje 

škole djeteta idr. Djeca koja dolaze iz takvih porodica trebaju snažnu podršku. 

Užurbani tempo modernog života može dovesti do toga da ni nastavnici ni roditelji 

nemaju dovoljno vremena da se upoznaju, komunikacija se ostvaruje samo kada je djete 

u nevolji. Potrebno je da se u zajednici stvore prilike u kojima porodica i škola mogu 

naučiti da sarađuju kao punopravni partneri u obrazovnom procesu. Ta saradnja se 

ostvaruje na način da roditelji postanu aktivniji  u školi, pomažu djeci u izradi domaćih 

zadataka, prisustvuju roditeljskim satancima. Porodica, škola, zajednica zajednički 

mogu stvoriti okruženje u kojem će djete moći ostvariti sve svoje potencijale i postići 

bolje obrazvone ishode. 

         Vremensko određenje predmeta istraživanja: Ovo istraživanje planirano je 

provesti u vremenskom periodu od marta 2021. do septembra 2021. godine. 



Uticaj  socio-ekonomskih prilika u porodici na uspijeh djece u školi 

   

 
     

 

6 
 

         Prostorno određenje predmeta istraživanja: Ovo istraživanje bit će realizirano 

na području sarajevske općine Centar, u OŠ „Vladislav Skarić“. 

         Disciplinarno određenje predmeta istraživanja: Istraživanje koje će se provesti 

pod naslovom „Uticaj socio-ekonomskih prilika u porodici na uspijeh djece u školi“ se 

realizira u okviru nauke o socijalnom radu. Problem je složene prirode i funkcionira u 

sklopu niza pratećih pojava i procesa koji se odigravju u porodici i u školi i njihovim 

međusobnim relacijama. Kao takav, zadobio je konture multidisciplinarnosti, u sebi 

objedinjuje socijalni rad sa porodicom, školsku i porodičnu pedagogiju, sociologiju, 

psihologiju, pravo i ekonomiju. 

 

1.3. Ciljevi istraživanja 
 

Svako naučno istraživanje ima svoje ciljeve koji mogu biti dvostruki, tako u „u 

okviru određenja ciljeva razlikujemo dvije vrste (grupe) ciljeva: naučne i društvene.“1 

Naučni ciljevi se odnose na „sticanje naučnog saznanja određenog obima i nivoa“ a 

društveni ciljevi su oni koji su usmjereni na dobrobit ljudi. U nastavku izdvajamo 

naučne i društvene ciljeve ovoga rada.  

 

Naučni cilj 

 

Naučna deskripcija: Istraživanje „Uticaj socio-ekonomskih prilika u porodici 

na uspijeh djece u školi“ imat će za cilj da se steknu saznanja o tome kako socio-

ekonomske prilike u porodici djeluju na postizanje dobrog odnosno lošeg uspijeha 

djeteta u školi. 

Naučna klasifikacija i tipologizacija: Cilj istraživanja u ovom radu 

podrazumjeva doprinos razvoju saznanja o uticaju  socio-ekonomskih prilika porodice i 

kako se one odražavaju na uspijeh djece u školi. Potrebno je staviti naglask na socijalne 

i ekonomske faktore, kao što su prihod, obrazovanje, stanovanje, zaposlenje, veličina 

porodice i podrška učenju djeteta. 

 
1 Termiz, Dž. (2009), Metodologija društvenih nauka, II izdanje, NIK „Grafit“, Lukavac, str. 220. 
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Naučnom eksplikacijom kao naučnim ciljem se nastoji steći „saznanje o 

uzročno posljedičnim odnosima, društvenim zakonima i naučna objašnjenja.“2 Cilj 

ovog istraživanja je utvrditi uzročno-posljedične veze između socio-ekonomskih prilika 

u porodici i uspijeha djece u školi. 

 

Društveni cilj 

 

Podrška porodice je najvažniji faktor uspjeha ljudi, predstavlja prvo mjesto za 

učenje, ekonomsku i emocionalnu podršku pojedincima. Važno je prepoznati kako 

socio-ekonomski status utječe na domaćinstvo u cjelini. Nedostatak finansijskih 

sredstava otežat će roditeljima da zadovolje potrebe svoje djece. Djeca iz ovih porodica 

imaju manje resursa za učenje, izradu domaćih zadataka ili bavljenje aktivnostima koje 

im pomažu u postizanju uspjeha u školi. Roditelji ovih porodica zbog poslovnih 

obaveza često rade više sati, što znači da neće biti na raspolaganju svojoj djeci oko 

školskih zadataka.  

Društveni cilj ovog istraživanja jeste ukaziti na postojanje ovog problema i 

njegovih posljedica, te naglasiti važnost djelovanja kako bi se ovaj problem uspiješno 

riješio. Učenje je važan faktor razvoja i opstanka društva. Država treba da osigura da 

buduće generacija bude spremne za rješavanje izazova koje život u zajednici uključuje. 

Izgradnja snažnih škola i zajednica igra ključnu ulogu u poboljšanju postignuća učenika 

i priprema ih za uspiješan život, kao i saradnja sa porodicom. 

 

1.4. Hipoteze i indikatori 

 

Generalna hipoteza glasi: socijalni i ekonomski faktori, kao što su prihod, 

obrazovanje, zaposlenje, zanimanje, stambene prilike, veličina porodice utječu u velikoj 

mjeri na uspijeh djeteta u školi. Istraživanja su pokazala da djeca koja odrastaju u 

materijalno nepovoljnim uvjetima ne postižu dobre obrazovne rezultate. 

Posebne hipoteze: 

H1 Nivo obrazovanja roditelja ima značajan utjecaj na uspjeh djece u školi. Kroz 

pozitivno uključivanje u proces učenja i obrazovne aktivnosti roditelji mogu nadahnuti 

 
2 Termiz, Dž. (2009), Metodologija društvenih nauka, II izdanje, NIK „Grafit“, Lukavac, str. 221. 
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djecu i osnažiti ih u težnji za višim obrazovanjem i uspješnim karijerama. Aktivnosti 

roditelja podrazumjevaju poticanje djece na postizanje dobrih obrazovnih ishoda, 

pomaganje u domaćim zadacima i uključivanje u školske aktivnosti. 

H2 Porodični prihod može imati utjecaj na uspijeh djece u školi. Veći prihodi porodice 

omogućavaju pristup širem spektru životnih iskustava i resursima koji mogu podržati 

učenje. Porodice sa nepovoljnim materijalnim prilikama imaju ograničen pristup 

zdravstvenoj zaštiti, hrani i sigurnosti stanovanja, veći rizik od napuštanja škole za 

djecu, nezaposlenost zbog nedostatka obrazovanja. 

H3 Odrastanje u sigurnom i zdravom okruženju koje pogoduje učenju ima snažan 

utjecaj na djecu i njihove rezultate. Pristupačno stanovanje može potaknuti obrazovni 

uspjeh djece podržavajući finansijsku stabilnost porodice, smanjujući mobilnost, 

pružajući sigurnu životnu sredinu. 

H4 Veličina porodice može negativno utjecati na obrazovne ishode djeteta. U 

ekonomskom smislu, sa povećanjem porodice povećavaju se i troškovi. Zbog toga 

roditelji nemaju dovoljno vremena da se posvete svakom djetetu. 

 

1.5. Način istraživanja 
 

Osnovne metode koje će biti korištene u ovom istraživanju su:  

- Analiza - ovom metoda se prvoshodno koristila u stvaranju teorijske osnove 

istraživanja sa ciljem da se rasvjetli problem istraživanja i time omogući fokusiranje 

predmeta istraživanja, definisanje osnovnih pojmova, utvrde ciljevi, zadaci, 

istraživačke hipoteze.  

 

Opštenaučne metode koje će biti korištene u ovom istraživanju su: 

- Hipotetičko - deduktivna opštenaučna metoda - ova metoda se 

primjenjuje jer se njen predmet odnosi na društvenu stvarnost i jer ona 

počiva na selektivnom i provjeravanom, potvrđenom društvenom iskustvu u 

raznim vremenima, na raznim mjestima i od mnoštva subjekata. 

- Statistička metoda - ova metoda koristit će se prilikom prikupljanja i 

analize podataka, te za izvođenje zaključaka na temelju tih podataka. 
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Metode prikupljanja podataka koje će biti korištene u ovom istraživanju su: 

- Metoda analize sadržaja dokumenta - kao jedna od glavnih metoda 

pribavljanja podataka u društvenim naukama uz aktiviranje naših misaonih i 

čulnih sposobnosti pomoći će nam da otkrivamo, definiramo i analiziramo 

podatke. 

- "Metoda ispitivanja je složena metoda neposrednog i istovremeno 

posrednog sakupljanja podataka o društvenoj stvarnosti i iz nje same.“3 Od 

tehnika istraživanja u ovom radu bi se koristila anketa i intervju. Anketa bi 

bila provedena na već utvrđenom mjestu i uzorku, a to je OŠ „Vladislav 

Skarić“ na području općine Centar u Sarajevu. Intervju bi se obavio sa 

stručnim sardnikom škole. 

 

1.6. Naučna i društvena opravdanost istaživanja 

 

Naučna opravdanost istraživanja na temu „Uticaj socio-ekonomskih prilika 

porodice na uspijeh djece u školi“, ogleda se u sticanju naučnog saznanja o predmetu 

istraživanja, odnosno o uticaju socio-ekonomskih prilika porodice na uspijeh djece u 

školi. Činjenice i informacije dobijene u ovom magistarskom radu mogu poslužiti za 

istraživanja sličnih tema. Ovaj magistarski rad može biti osnova za dalje istraživanje. 

 

Društvena opravdanost odnosi se na pouzdane podatke o uticaju socio-

ekonomskih prilika porodice na uspijeh djece u školi, koja može koristiti porodici, školi 

i zajednici da na osnovu činjenica usmjere svoje aktivnosti. Porodica igra važnu ulogu 

u razvoju i obrazvovnom procesu djece. Kroz pozitivno uključivanje u obrazovanje 

djeca će postati zaintersirana i kreativna, te će postizati bolje rezultate u školi. 

Uspostavljanjem dobre  komunikacije između škole, zajednice, kao i snažnim naporima 

da se roditelji uključe u obrazovanje svoje djece, pozitivno se utječe na dječije 

sposobnosti učenja. Roditelji se mogu uključiti na način da djecu potiču na dobar 

uspijeh, pomažu u izradi domaćih zadataka, te kroz uključivanje u školske aktivnosti. 

Saradnja škole, zajednice i porodice će doprinjeti da djeca odrastu u produktivne i 

odgovorne članove društva. 

 
3 Termiz, Dž. (2009), Metodologija društvenih nauka, II izdanje, NIK „Grafit“, Lukavac, str. 273. 
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II OSNOVNA PRAVA DJETETA SA NAGLASKOM NA PRAVO 

OBRAZOVANJA 
 

 

Dijete je svaka osoba mlađa od 18 godina, prema Konvenciji o pravima djeteta 

(1989).  „Dijete se danas promatra kao aktivni subjekt vlastitog razvoja sa svim svojim 

pravima i potrebama koje odrasli trebaju prepoznavati“.4  Na dječiji razvoj mogu uticati 

različite okolnosti i faktori. Razvoj se odvija u složenoj interakciji između djeteta i 

okoline u kojoj dijete živi. Roditelji su odgovorni da pruže njegu i zadovolje potreba 

svakog djeteta tokom odgoja. „Uvažavanje djeteta kao ličnosti ili priznavanje djetetove 

individualnosti odgovara na potrebu i pravo djeteta da ga se vidi, čuje i poštuje kao 

ličnost s vlastitim shvatanjima, idejama, planovima, afinitetima i ljudskim 

dostojanstvom“.5 Za pravilan razvoj djeteta važno je da budu zadovoljene njihove 

socijalne, emocionalne i obrazovne potrebe.  

Djeca imaju mnogo potreba. Važno je da roditelji razumiju potrebe djeteta, kako 

bi im osigurali sve što je potrebno za zdravo i sretno djetinjstvo. Najosnovnije od njih 

su hrana, smeštaj, sigurnost, zdavlje i obrazovanje. Bez toga djeca ne mogu pravilno 

rasti i fizički sazrijevati. Djeca trebaju pomoć roditelja kako bi se upoznala sa svijetom 

oko sebe, kako komunicirati s drugima i ostvariti ciljeve. Hrana daje djetetu energiju i 

hranjive sastojke koji su im potrebni za rast i razvoj. Zbog toga je važno da porodica 

postavi zdrave prehrambene navike. Stabilnost i sigurnost proizilaze iz porodice i 

zajednice. Djecu treba odgajati u stabilnom domu u kojem vlada razumijevanje i 

povjerenje. Siguran dom ispunjen ljubavlju, kao i vrijeme koje provodi sa porodicom 

važni su za djete. Porodice pružaju djeci osjećaj pripadnosti, tradicije i kulture. 

„Kvalitetne veze između roditelja i djeteta, koje pružaju emocinalnu toplinu, 

balans i smisao, izgrađuju se u neprekinutoj i zainteresiranoj porodičnoj komunikaciji i 

druženju. Slobodno vrijeme nam omogućava da unutar porodice razvijamo: povjerenje, 

 
4 Jurčević Lozančić, A., Kunert, A., (2015), Obrazovanje roditelja i roditeljska pedagoška kompetencija, 

teorijski i praktični izazovi, Metodički obzori: časopis za odgojno-obrazovnu teoriju i praksu, vol 

10(2015)2, br.22, str. 39. 
5 Poljak, M., Omersoftić, E. (2016), Unaprijeđenje roditeljstva, Priručnik za usavršavanje roditeljskih 

kompetencija u pripremi djeteta za polazak u školu, Kantonalna javna ustanova  „Porodično 

savjetovalište“ Sarajevo, str. 31. 
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bliskost i povezanost koji su osnovni faktori zajedništva, te ljubav i podršku za kojom 

teži svaki roditelj i svako dijete“.6  

 Pozitivni odnosi s vršnjacima, pristup igralištima, školama i bibliotekama može 

uticati na razvoj djeteta. Za zdravlje djeteta biti fizički aktivan je od vitalnog značaja. 

Na taj način razvijaju se motoričke sposobnosti, koje pružaju djetetu mogućnost za 

aktivnu igru. Obrazovanje je jedna od osnovnih potreba djeteta. Roditelji se trebaju 

pobrinuti da djete dobije najbolje moguće obrazovanje. Djeci je potrebno kvalitetno 

obrazovanje, koje će im pomoći da shvate kako svjet funkcionira i postanu odgovorni 

članovi društva. U školskom okruženju mogu se naučiti neke od najvažnijih lekcija i 

vještina. To doprinosi dječijoj komunikaciji s drugima i njihovom socijalnom razvoju. 

Kao što je gore spomenuto,  postoje mnoge potrebe koje djete ima. Stoga je važno da 

svakom djetetu one budu omogućene. 

Iako emocionalne potrebe djeteta možda nisu toliko očite, podjednako su važne 

za djetetovo mentalno zdravlje i razvoj mozga. „Razumijevanje i pokazivanje emocija 

je posebno važno za mentalno zdravlje vašeg djeteta. Ukoliko dijete upoznate sa 

osnovnim osjećanjima, biće im olakšana komunikacija u školi sa učiteljicom i 

vršnjacima“.7  

Dobro mentalno zdravlje omogućava djeci da jasno razmišljaju i pravilno se 

socijalno razvijaju. Dječji odnosi utječu na njihov razvoj. Roditelji su djeci prvi i 

najvažniji uzor. Dijete uči gledajući odnose roditelja sa drugim ljudima. Tokom 

djetinjstva najvažnije učenje stiče se kroz ljudski kontakt i interakciju. To je osnov za 

razvoj komunikacije, ponašanja, socijalnih vještina djeteta. U djetinjstvu igra 

predstavlja najbolji način za učenje i razvoj djeteta. „Dijete kroz igru samostalno uči na 

prirodan način, pri čemu nema straha od neuspjeha. Igra, istraživanje i učenje su glavne 

aktivnosti djeteta rane i predškolske dobi. Dijete putem tih aktivnosti upoznaje i 

razumijeva stvarnost koja ga okružuje“.8 Kroz igru djete istražuje, isprobava stvari i 

ponekad pravi greške. Vrijeme koji roditelji  provedu u igri i razgovoru sa svojom 

 
6 Poljak, M., Omersoftić, E. (2016), Unaprijeđenje roditeljstva, Priručnik za usavršavanje roditeljskih 

kompetencija u pripremi djeteta za polazak u školu, Kantonalna javna ustanova  „Porodično 

savjetovalište“ Sarajevo, str. 35. 
7 Poljak, M., Omersoftić, E. (2016), Unaprijeđenje roditeljstva, Priručnik za usavršavanje roditeljskih 

kompetencija u pripremi djeteta za polazak u školu, Kantonalna javna ustanova  „Porodično 

savjetovalište“ Sarajevo, str. 39. 
8 Malnar, A., Puničkar, S., Štefanec, A., Vujičić, L. (2012), Poticajno okruženje: izazov za saradnju i 

istraživanje djece i odraslih, Djete, vrtić, obitelj: časopis za odgoj i naobrazbu prdškolske djece 

namjenjen stručnjacima i roditeljima, vol 18, br. 70, str. 4. 
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djecom pomaže djetetu da spozna kako svijet funkcionira. Uspostavljanje snažnih 

porodičnih veza uticat će na djetetov emocionalni razvoj. 

Roditelji trebaju podržati uspiješan razvoj komunicirajući s djetetom. 

Roditeljsku brigu treba prilagoditi djetetovim potrebama. Način na koji potrebe djeteta 

budu zadovoljene uticat će na njegovu budućnost. 

 

2.1. Konvencija o pravima djeteta 

 

Nakon Drugog svjetskog rata, Generalna skupština Ujedinjenih nacija prihvatila 

je Deklaraciju o pravima djeteta. Ova deklaracija dovela je do usvajanja Konvencije o 

pravima djeteta. Konvenciju o pravima djeteta usvojila je Generalna skupština 

Ujedinjenih nacija 1989. godine. „Konvencija je prvi međunarodni dokument u oblasti 

ljudskih prava koji obuhvata sva ljudska prava koja se priznaju nekoj posebnoj grupi 

ljudi, djeci: ekonomska, socijalna, kulturna, politička i građanska. Zahvaljujući tome 

Konvencija je postala najznačajniji međunarodni ugovor o pravima djeteta“. 9 

Cilj usvajanja Konvencije bio je naglasiti dijete kao nosioca prava. Djeca imaju 

ista ljudska prava kao i odrasli, ali imaju i posebna prava koja proizlaze iz njihovih 

potreba. Sva djeca imaju jednaka prava bez obzira na dob, spol, nacionalnost ili druge 

osobine.  

Konvencija je prvi pravno obavezujući međunarodni tekst za zaštitu dječijih 

prava. Svrha dječijih prava je zaštita interesa i potreba djece, kako bi se razvila i 

dostigla svoj potencijal. Konvencija također naglašava primarnu ulogu roditelja i 

porodice u brizi i zaštiti djece, kao i obavezu države da im pruži podršku u izvršavanju 

ovih dužnosti.  

„Osnovni PRINCIPI Konvencije o pravima djeteta su: pravo na 

nediskriminaciju; uvažavanje najboljeg interesa djeteta; život, opstanak i razvoj; 

participaciju. Navedena prava su pretpostavka za ostvarivanje svih drugih prava 

definisanih Konvencijom“.10  

 Četiri osnovna principa na kojima se temelje sva prava sadržana u Konvenciji o 

pravima djeteta su:  

 
9 Kijevčanin, S., Jović, D. (2015), Ljudska prava, Priručnik za djecu, Misija OEBS-a u Crnoj Gori, str.18. 
10 Kijevčanin, S., Jović, D. (2015), Ljudska prava, Priručnik za djecu, Misija OEBS-a u Crnoj Gori, 

str.18. 
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- Načelo nediskriminacije prema kojemu djeca ne smiju trpjeti diskriminaciju 

“neovisno o rasi, boji kože, spolu, jeziku, vjeri, političkom ili drugom 

mišljenju, nacionalnom, etničkom ili društvenom podrijetlu, vlasništvu, 

teškoćama u razvoju, rođenju ili drugom statusu djeteta, njegovih roditelja 

ili zakonskih skrbnika”.11 

-  „Djeca imaju pravo na život i razvoj u svim vidovima života, uključivši 

tjelesni, emotivni, psihosocijalni, kognitivni, društveni i kulturni“.12 

Odgovornost roditelja je da obezbjede okruženje za rast svoje djece i 

ostvarivanje njihovih talenata i vještina. Država mora roditeljima ponuditi 

pomoć i podršku.  

- „Pri donošenju svih odluka ili izvršenju postupaka koji utječu na dijete, ili 

na djecu kao skupinu, najvažnija mora biti dobrobit djeteta. To se odnosi 

kako na odluke koje donose vladina, upravna ili zakonodavna tijela, tako i 

na odluke koje donosi obitelj“. 13 

- „Djeci se mora omogućiti da aktivno sudjeluju u rješavanju svih pitanja koja 

utječu na njihov život i dopustiti im slobodu izražavanja mišljenja. Ona 

imaju pravo izreći svoja gledišta koja se moraju ozbiljno uzeti u obzir“.14 

Jedno od najvažnijih načela Konvencije o pravima djeteta je zaštita dječijeg 

najboljeg interesa, prilikom donošenja odluka koje imaju utjecaj na dijete. 

Na taj način djeci se posvećuje pažnja i uzima se u obzir njihovo mišljenje. 

 

 „Konvencija o pravima djeteta sadrži 54 člana. S obzirom na vrste prava na 

koje se odnose, članci Konvencije mogu se razvrstati na sljedeći način“15:  

- Prava na preživljavanje: uključuju pravo djeteta na život i potrebe 

najosnovnije za postojanje, poput prehrane, smještaja, odgovarajućeg 

životnog standarda i pristupa zdravstvenim uslugama. 

 
11 UN Konvencija o pravima djeteta, Dostupna na: https://www.unicef.hr/wp-

content/uploads/2017/05/Konvencija_20o_20pravima_20djeteta_full.pdf 
12 UN Konvencija o pravima djeteta, Dostupna na: https://www.unicef.hr/wp-

content/uploads/2017/05/Konvencija_20o_20pravima_20djeteta_full.pdf 
13 UN Konvencija o pravima djeteta, Dostupna na: https://www.unicef.hr/wp-

content/uploads/2017/05/Konvencija_20o_20pravima_20djeteta_full.pdf 
14 UN Konvencija o pravima djeteta, Dostupna na: https://www.unicef.hr/wp-

content/uploads/2017/05/Konvencija_20o_20pravima_20djeteta_full.pdf 
15 UN Konvencija o pravima djeteta, Dostupna na: https://www.unicef.hr/wp-

content/uploads/2017/05/Konvencija_20o_20pravima_20djeteta_full.pdf 
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- Razvojna prava: uključuju pravo na obrazovanje, igru, slobodno vrijeme, 

kulturne aktivnosti, pristup informacijama, slobodu misli, savjesti i religije. 

- Zaštitna prava: osiguravaju da djeca budu zaštićena od svih oblika 

zlostavljanja, zanemarivanja i eksploatacije, uključujući posebnu brigu o 

djeci izbjeglicama; zaštitne mjere za djecu u krivičnopravnom sistemu; 

zaštita djece u radnom odnosu. 

- Prava na sudjelovanje: obuhvaćaju slobodu djece da izražavaju mišljenja, da 

imaju pravo glasa u pitanjima koja utječu na njihov život, da se pridružuju 

udruženjima i okupljaju mirno. Kako se razvijaju, djeca bi trebala imati sve 

veću priliku da učestvuju u aktivnostima društva, pripremajući se za 

aktivnog garađanina u budućnosti. 

Pored prava, djeca imaju i odgovornosti. Djete mora uzimati u obzir prava 

druge djece i odraslih prilikom ostvarivanja svojih prava. Konvencija priznaje pravo da 

sva djeca imaju osnovni kvalitet života. Djeca ne mogu uvijek zaštititi svoja prava i 

interese. Budući da su djeca u procesu razvoja posebno ranjiva na loše životne uslove, 

poput siromaštva, loše zdravstvene zaštite, loše prehrane, niskog kvaliteta stanovanja, 

potrebna im je pomoć i zaštita roditelja. „Roditelji imaju odgovornost da djeci 

obezbijede uslove za ostvarivanje njihovih prava. Ako to oni ne mogu, država će učiniti 

sve da porodica obezbijedi ta prava. Država treba da pomogne roditeljima u brizi za 

razvoj djece. Ako roditelj radi, a ima niska primanja, dobija beneficije za vrtić. Na taj 

način država pomaže roditeljima. Majka ima porodiljsko bolovanje i u ranom periodu 

može da bude sa svojim djetetom. Ako su oba roditelja nezaposlena, roditelji će dobijati 

socijalnu pomoć“.16 Roditelji trebaju osigurati da djeca imaju ono što im je potrebno za 

život i razvoj njihovih vještina i interesa. „Uslovi u kojima dijete raste moraju biti takvi 

da se neometano razvija, ne samo fizički već i mentalno, duhovno, moralno i 

socijalno“.17 

Dok dijete ne bude u mogućnosti da ostvari svoja prava, to će činiti njegovi 

roditelji. Interesi djeteta uvijek moraju biti na prvom mjestu. Posebnu pažnju treba 

posveti uvažavanju mišljenja djeteta, u pitanjima koja se odnose na njega. „Država 

 
16 Kijevčanin, S., Jović, D. (2015), Ljudska prava, Priručnik za djecu, Misija OEBS-a u Crnoj Gori, str. 

56. 
17 Kijevčanin, S., Jović, D. (2015), Ljudska prava, Priručnik za djecu, Misija OEBS-a u Crnoj Gori, 

str.59. 
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treba da obezbijedi da u svim situacijama koje se tiču djeteta, djeca treba da budu 

saslušana i njihovo mišljenje uzeto u obzir u skladu sa godinama života i zrelošću 

djeteta“.18 Kada odrasli koji su odgovorni za odgoj djece ne mogu obezbjediti sve 

resurse za pravilan razvoj djece, na državi je kao glavnom garantu prava da traži 

alternative koje uzimaju u obzir najbolje interese djeteta. „Konvencija o pravima djeteta 

nije običan katalog prava djeteta, nego je to popis obveza koje države moraju 

ispunjavati spram djeteta. Te obveze država može ispunjavati izravno, osiguranjem 

zdravstvene zaštite ili pružanjem obrazovanja djeci ili posredno, dajući podršku 

roditeljima u obnašanju roditeljske uloge“19. „U državama, prava djeteta su zaštićena 

zakonima i drugim pravnim aktima, a ostvaruju se u porodici, školi, državnim 

ustanovama, na radnim mjestima, na ulici i drugim mjestima i situacijama“.20 Uloge 

države odnosi se na poštivanje, zaštitu i ispunjavanje dječjih prava. Porodici treba 

pružiti zaštitu i pomoć kako bi mogla u potpunosti preuzeti svoje odgovornosti. Cilj je 

da sva djeca odrastaju u dobrom porodičnom okruženju, ispunjenom ljubavlju i 

razumijevanjem. 

 

2.2. Obrazovanje djeteta 
 

Obrazovanje je važan dio života, zbog toga što pruža mogućnost da djeca 

ostvare svoje želje, ambicije i pripreme se za budućnost. Obrazovanje ima višestruke 

koristi, djeca stiču znanje, vještine i pogled na svijet. Omogućava im da usvoje prava i 

dužnosti prema sebi, svojoj porodici i društvu. Stoga obrazovanje predstavlja temelj 

svakog društva. Odgovorno je za ekonomski, socijalni i politički razvoj. Roditelji žele 

da djeca budu uspiješna u životu. To je moguće postići samo dobrim i pravilnim 

obrazovanjem. Obrazovanjem se može postići bolje zdravlje, veće plaće, nova kulturna 

iskustva i još mnogo toga. Od djetinjstva je važno naglašavati sve prednosti 

obrazovanja kako bi se djeca usredotočila na bolje učenje. 

Obrazovanje je pokazatelj životnih ishoda poput zaposlenosti, prihoda i 

socijalnog statusa. Dobro obrazovanje poboljšava lični život i pomaže društvu da 

 
18 Kijevčanin, S., Jović, D. (2015), Ljudska prava, Priručnik za djecu, Misija OEBS-a u Crnoj Gori, 

str.53. 
19 UN Konvencija o pravima djeteta, Dostupna na: https://www.unicef.hr/wp-

content/uploads/2017/05/Konvencija_20o_20pravima_20djeteta_full.pdf 
20 Kijevčanin, S., Jović, D. (2015), Ljudska prava, Priručnik za djecu, Misija OEBS-a u Crnoj Gori, 

str.23. 
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nesmetano radi. Kada je osoba obrazovana, može dobiti dobar posao i ispuniti sve 

osnovne potrebe i potrebe svoje porodice. To doprinosi većem samopoštovanju. 

Obrazovanje dugoročno otvara mogućnosti za napredovanje u karijeri i doprinosi 

ukupnoj kvaliteti života. Ne samo da obrazovanje utječe na posao koji dobijete, već 

može i bitno utjecati na visinu zarade. Obrazovaniji ljudi zarađuju više novca, što znači 

da imaju više sredstava za život.  

„U životu djeteta porodica i škola su dvije sredine u kojima dijete odrasta i 

podjednako su odgovorne za kvalitet socijalizacije i razvoj djetetove ličnosti“.21 Škola 

poslije porodice preuzima ulogu u socijalizaciji djeteta i predstavlja vezu između 

porodice i društva. Škola je mjesto za druženja djeteta. Do tada su roditelji i članovi uže 

porodice jedini ljudi s kojima je dijete imalo komunikaciju. Škola je najvažnija izvor 

znanja iz različitih područja obrazovanja. Proces učenja ključan u oblikovanju ličnosti. 

„Kroz svoje školovanje, djeca bi trebalo da razvijaju svoje sposobnosti, ličnost, da 

postaju odgovorni građani/ke sposobni da grade i održavaju mir među ljudima, 

uvažavaju ljudska prava i životnu sredinu, a sve to u obrazovnom sistemu koji poštuje 

jezičke, kulturne i druge osobenosti djeteta“.22 Obrazovanje je važno kako bi se 

poboljšalo znanje, socijalni i ekonomski status. Predstavlja jedan od najvažnijih faktora 

neophodan za napredovanje i uspijeh čovjeka u današnjem društvu.  

 

2.2.1. Pravo na obrazovanje djeteta 

 

Pravo na obrazovanje je temeljno ljudsko pravo, priznato u međunarodnim 

konvencijama. Sastoji se od pristupa besplatnom i obaveznom osnovnom obrazovanju 

za sve građane, i predstavlja najbolji alat za izgradnju pristojnog života. Obrazovanje je 

važno za ostvarivanje drugih ljudskih prava. „Sva djeca imaju pravo na besplatnu 

(minimum) osnovu školu a roditelji zakonsku obavezu da ih u školu upišu. Država će 

obezbijediti finansijsku pomoć onoj djeci i mladima koji nemaju uslove da se školuju i 

preduzeti i druge potrebne mjere da djeca i mladi ne odustanu od školovanja“.23 

 
21 Poljak, M., (2014), Saradnja porodice i škole, Odjelejnje za razvojno istraživačke poslove i socijalne 

inovacije, KJU Porodično savjetovalište Srajevo, str.1. 
22 Kijevčanin, S., Jović, D. (2015), Ljudska prava, Priručnik za djecu, Misija OEBS-a u Crnoj Gori, 

str.60. 
23 Kijevčanin, S., Jović, D. (2015), Ljudska prava, Priručnik za djecu, Misija OEBS-a u Crnoj Gori, 

str.59. 
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Djeca imaju pravo na obrazovanje. Pravo na obrazovanje djeteta omogućava 

prevladavanje siromaštva, smanjenje nejednakosti i stvaranje jednakih mogućnosti koje 

se temelje na znanju i vještinama stečenim u školi. Svakom djetetu je potrebno osnovno 

obrazovanje, čitanje, pisanje kako bi moglo razviti svoju ličnost i sudjelovati u društvu 

kao punopravni članovi. Kvalitetno obrazovanje mora biti dostupno svakom djetetu, 

bez ikakve diskriminacije. Nažalost, prava koja bi svako dijete trebalo imati, nisu 

uvijek ispunjena, zbog socijalnih, kulturnih i ekonomskih faktora. Kao što je gore 

navedeno, obrazovanje je moćan instrument u prevladavnju siromaštava i omogućava 

sudjelovanje u životu zajednice. Osim pružanja vještine i znanja, obrazovanje priprema 

pojedince za ulazak na tržište rada i potpuno ostvarivanje njihovih ljudskih prava. 

Odgovornost je države da obezbjedi jednake mogućnosti u pogledu pružanja 

kvalitetnog obrazovanja za sve. 

„Razvoj predškolskih, školskih i vanškolskih usluga za djecu, ukoliko su 

jednako dostupne svoj djeci bez obzira na mjesto boravka i materijalni status roditelja, 

kvalitetne u sadržaju i fleksibilne u terminima izvođenja, neće olakšati samo 

usklađivanje radnih i obiteljskih obveza roditelja, već i utjecati na razvoj i 

izjednačavanje obrazovnih šansi djece koja ih pohađaju“.24 

Važno je da obrazovne ustanove budu dostupne na čitavoj teritoriji, kako bi se 

zadovoljile obrazovne potrebe stanovništva. Pod tim se podrazumjeva odgovarajući 

prostor za smještaj učenika i potrebni školski materijal za uspiješno učenje djece, 

prilagođeno njegovim potrebama i dobi. Pored infrastrukture, obrazovne institucije 

moraju imati obrazovni program koji je kvalitetan i primjeren učenicima. Obrazovni 

programi trebaju se prilagoditi promjenama u društvu. Osnovno obrazovanje mora biti 

besplatno i obavezno. Svu djecu treba poticati da dostignu najviši nivo obrazovanja i 

razviju svoj puni potencijal. Obrazovanje pomaže u razumjevanju svijeta. 

 

2.2.2. Važnost ranog obrazovanja za djecu 

 

         Kvalitetno obrazovanje u ranom djetinjstvu od velike je važnosti za djete. U 

ranom djetinjstvu djete uči o sebi, drugima i svijetu oko sebe. Za djecu obrazovanje u 

ranom djetinjstvu predstavlja novo okruženje u kome provode vrijeme daleko od 

 
24 Matković, T. (2009), Mladi između obrazovanja i zapošljavanja: isplati li se školovati?, prvo izdanje, 

Program Ujedinjenih naroda za razvoj (UNDP) u Hrvatskoj, str. 35. 
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porodice. Drugi dom za dijete nakon roditeljskog doma, je njegova škola. „Polazak u 

školu je veliki događaj za cijelu porodicu - kako za budućeg đaka tako i za njegove 

roditelje, te članove šire porodice“.25  

Tada prvi put nauče kako komunicirati s drugima, stvarati emocionalne veze, 

razvijati interese. Obrazovanje u ranom djetinjstvu jedan od najboljih načina za 

razvijanje socijalnih, emocionalnih i kognitivnih vještina djeteta. Kroz interakciju sa 

vršnjacima djeca razviju osobine poput empatije i suradnje koje će im pomoći da se 

slažu s drugima. Vještine koje dijete nauči presudne su za školski uspjeh i razvijanje 

pozitivnog stava prema učenju. „Učenje se mora odvijati na razvoju prilagođen način, s 

velikim naglaskom na igru koja je osnova budućeg učenja, osobito u ranom 

djetinjstvu“.26 Kvalitetno rano obrazovanje razvija kod djece samopouzdanje i 

znatiželju,  što može dovesti do boljih ocjena u školi i manje stresa. „Rani odgoj i 

obrazovanje donose dugotrajne koristi u kasnijem obrazovanju i osobnom razvoju“.27 

Predškolska ustanova ima značajnu ulogu u životu djeteta, zbog toga što djete 

priprema za osnovnu školu. Pohađanje predškolske ustanove može imati mnoge koristi 

za djecu. Njeguje se kreativnost i učenje čini zabavnim. Kvalitetni predškolski program 

omogućava djeci da dođu u školu opremljeni socijalnim, kognitivnim i emocionalnim 

vještinama koje su im potrebne kako bi nastavili školovanje. Važno je da djeca provedu 

neko vrijeme s drugom djecom prije polaska u osnovnu školu. U ovom okruženju djete 

će naučiti raditi kompromise, biti pošten prema drugima i rješavati probleme. Sve će to 

imati značajan utjecaj kasnije u životu na dobra obrazovna postignuća, socio-

ekonomske prilike i zdravlje. „Za vrijeme predškolskih godina dolazi do velike 

promjene u socijalnom svijetu djeteta. Od malog svijeta koji je usmjeren na porodicu, 

do svijeta koji se širi i usmjeren je na grupu vršnjaka“.28   

 
25 Poljak, M., Omersoftić, E. (2016), Unaprijeđenje roditeljstva, Priručnik za usavršavanje roditeljskih 

kompetencija u pripremi djeteta za polazak u školu, Kantonalna javna ustanova  „Porodično 

savjetovalište“ Sarajevo, str. 66. 
26 Kljaić Vekić, V. (2016), Stavovi roditelja predškolske djece o ključnim kompetencijama važnima za 

budući uspijeh djeteta, Školski vjesnik: časopis za pedagogijsku teoriju i praksu, vol 65, br.3., str. 382. 
27 Kljaić Vekić, V. (2016), Stavovi roditelja predškolske djece o ključnim kompetencijama važnima za 

budući uspijeh djeteta, Školski vjesnik: časopis za pedagogijsku teoriju i praksu, vol 65, br.3., str. 381. 
28 Poljak, M., Omersoftić, E. (2016), Unaprijeđenje roditeljstva, Priručnik za usavršavanje roditeljskih 

kompetencija u pripremi djeteta za polazak u školu, Kantonalna javna ustanova  „Porodično 

savjetovalište“ Sarajevo, str. 50. 
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„Dijete naglo prelazi iz svijeta bezbrižnosti, igre i zabave u svijet dužnosti, 

obaveza i odgovornosti“.29  Obrazovanje u ranom djetinjstvu priprema djete za prelazak 

u osnovnu školu. Pozitivan prelaz u školu omogućava djetetu da se osjeća ugodno, 

opušteno i motivirano za učenje. Djeca koja su stekla predškolsko obrazovanje postaju 

produktivnija, imaju bolje vještine čitanja i komunikacije. „Dijete koje dobiva 

kvalitetnu skrb u ranom djetinjstvu vjerojatnije je kako će doživjeti poboljšan 

intelektualno i socijalno-emocionalni razvoj u budućnosti. Uspješna emocionalna 

prilagodba i emocionalna kompetentnost igraju značajnu ulogu u dječjem socijalnom i 

akademskom uspjehu“.30  Osnovno obrazovanje je pravo svakog djeteta i predstavlja 

prvu fazu formalnog obrazovanja u kojem se odvija efikasno učenje. To je prostor u 

kome djete provodi svoje vrijeme sa vršnjacima i koji omogućava razvoj socijalnih, 

kognitivnih, emocionalnih i fizičkih vještina. Ključni cilj osnovnog obrazovanja je 

naučiti djecu razmišljanju i suočavanju s izazovima tehnološkog razvoja. Na taj način 

se doprinosi razvoju vještina potrebnih za uspjeh u modernom društvu. Stoga je važno 

pohađati dobru predškolsku i osnovnu školu, da bi se steklo kvalitetno osnovno 

obrazovanje. Loše osnovno obrazovanje može dijete dovesti do negativnih efekata, 

nepismenosti. Osnovno obrazovanje je temelj za daljnje obrazovanje. „Uspjeh učenika 

u osnovnoj školi i razina stečenih osnovnoškolskih znanja određuju mogućnost upisa 

određene srednje škole i uspješnost u daljnjem školovanju. Zato je obrazovni uspjeh na 

kraju osnovne škole ključni čimbenik pri odabiru zanimanja, a stečeno znanje preduvjet 

budućeg obrazovnog i profesionalnog uspjeha“.31 

 

2.2.3. Obaveze roditelja u obrazovanju djece 

 

„Odgoj je, sastavni dio obrazovanja, neovisno o tome gdje se ono realizira u 

obitelji, socijalnoj sredini ili u za to sustavno predviđenoj instituciji, školi“.32 „Odgoj 

djeteta podrazumijeva toplinu, razumijevanje, ljubav i podršku koju pružate djetetu ali i 

 
29 Poljak, M., Omersoftić, E. (2016), Unaprijeđenje roditeljstva, Priručnik za usavršavanje roditeljskih 

kompetencija u pripremi djeteta za polazak u školu, Kantonalna javna ustanova  „Porodično 

savjetovalište“ Sarajevo, str. 57. 
30 Kljaić Vekić, V. (2016), Stavovi roditelja predškolske djece o ključnim kompetencijama važnima za 

budući uspijeh djeteta, Školski vjesnik: časopis za pedagogijsku teoriju i praksu, vol 65, br.3., str. 383. 
31 Babarović, T., Burušić, J., Šakić, M. (2010), Psihosovijalne i obrazovne odrednice školskog uspijeha 

učenika osnovnih škola: dosezi dosadašnjih istraživanja, Suvremena psihologija, vol 13, br. 2., srt. 236. 
32 Slavo Kukić, Teorija društvene strukture, Sarajevo 2004., 348. str. 
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kontrolu koju čine vaša očekivanja, zahtjevi i nadzor“.33 „Odgajati dijete znači shvaćati 

roditeljstvo kao osobni otvoreni put sazrijevanja i rasta što implicira potrebu za stalnim 

učenjem, a time i unapređivanjem svojega osobnog djelovanja“.34  

Djeca prolaze kroz niz faza koje su važne za njihov fizički, intelektualni, 

emocionalni i socijalni razvoj. Uloga roditelja je pružiti podršku djeci za savladavanje 

razvojnih zadataka. Osjećaj sigurnosti djete dobija od porodice. Djeca se oslanjaju na 

roditelje za zadovoljavanje njihovih osnovnih potreba, kao što su smještaj, hrana, 

odjeća, obrazovanje. Važno je da roditelji prepoznaju potrebe djeteta i da ih na 

odgovarajući način zadovolje. Roditelji imaju odgovornost da djecu nauče motoričke, 

jezičke i emocionalne vještine. Učenje započinje od porodice kod kuće. Odgajanje 

djece može biti vrlo teško. Međutim, ključno je znati koliko je uloga porodice važna u 

razvoju i obrazovanju djece. Roditelj je prvi učitelj i najznačajniji uzor u životu djeteta. 

Djeca od rođenja uče kroz svakodnevna životna iskustva. Porodica treba naučiti djecu o 

vrijednostima koje će koristiti za vođenje vlastitog života. Razgovorom o porodici, 

školi i svijetu izgrađuje se povjerenje između roditelja i djece. Na taj način roditelji 

pokazuju interes za djete i ono se osjeća voljeno. Biti zainteresiran znači da roditelji 

provode vrijeme sa djecom. Dobar odgoj pomaže djeci da uspiju u budućnosti. „Odgoj i 

obrazovanje ima značajnu ulogu u proizvodnji i prijenosu znanja, pripremi pojedinca za 

život u društvu, pa je uz znanost temeljni pokretač razvoja društva“.35 U modernom i 

tehnološkom društvu, obrazovanje i stručne sposobnosti postale su važne za 

zapošljavanje. Obrazovanje je proces socijalnog, intelektualnog i emocionalnog razvoja 

koji djecu priprema za izazove i doprinosi njihovom uspješanom razvoju. Rano 

djetinjstvo je najkritičnije vrijeme. Važno je da programi obrazovanja započnu u ovoj 

ranoj fazi. „Svako obrazovanje, a posebno osnovno, treba omogućiti učenicima 

stjecanje temeljnih kompetencija, te ih osposobiti za samostalni život. Obrazovanje 

treba kod učenika da razvija samopouzdanje i odgovornost, te da učenika osposobljava 

 
33 Poljak, M., Omersoftić, E. (2016), Unaprijeđenje roditeljstva, Priručnik za usavršavanje roditeljskih 

kompetencija u pripremi djeteta za polazak u školu, Kantonalna javna ustanova  „Porodično 

savjetovalište“ Sarajevo, str. 10. 
34 Jurčević Lozančić, A., Kunert, A., (2015), Obrazovanje roditelja i roditeljska pedagoška kompetencija, 

teorijski i praktični izazovi, Metodički obzori: časopis za odgojno-obrazovnu teoriju i praksu, vol 

10(2015)2, br.22, str. 45. 
35 Kljaić Vekić, V. (2016), Stavovi roditelja predškolske djece o ključnim kompetencijama važnima za 

budući uspijeh djeteta, Školski vjesnik: časopis za pedagogijsku teoriju i praksu, vol 65, br.3., str. 380. 
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za cjeloživotno učenje, jer svako znanje je potrebno kontinuirano nadograđivati“.36 

Okruženje snažno utječe na razvoj djece u djetinjstvu, kao i na ostatak njihovog života. 

Dobro obrazovanje donosi samopoštovanje, napredak u karijeri, bolje zdravlje i 

razumijevanje svijeta oko sebe. Doprinosi socijalnoj stabilnosti i pokreće dugoročni 

ekonomski rast. Više obrazovanje donosi veću zaradu i bolji način života. Kao što je i 

ranije navedeno, bolje obrazovani roditelji će obratiti pažnju na socijalizaciju i kvalitet 

učenja svoje djece. Imućniji roditelji takođe mogu koristiti svoje resurse kako bi 

osigurali da njihova djeca imaju pristup nizu aktivnosti, koje podstiču dobar škoski 

uspjeh. Roditelji kroz provjeravanje domaćih zadataka svoje djece, prisustvovanje 

roditeljskim sastancima daju djeci do znanja koliko je važna škola. Nedostatak 

obrazovanja znači slabije plaćen posao, što dovodi do manje financijske sigurnosti i 

stresnijeg života. Roditelji nisu uvijek u mogućnosti da sudjeluju u obrazovanju djece, 

bilo zato što im nedostaje obuka ili zbog višestrukih zahtjeva njihovog svakodnevnog 

života. Obrazovanje pruža mnoge mogućnosti, kao što je izlaz iz siromaštva. „Glavni 

cilj odgoja i obrazovanja treba biti cjelokupni razvoj učenika u skladu s njihovim 

sposobnostima i kulturalnim vrijednostima“.37  

Pored porodice, škola je mjesto na kojem djeca uče i igra vrlo važnu ulogu u 

njihovom razvoju. „Škola je mjesto na kojem će puno naučiti, steći brojne prijatelje i 

shvatiti šta želi biti kada odraste. Na tom putu će roditelji uvijek biti uz njega, pratiti ga 

u stopu, ali koračati mora sam. Da bi ti koraci bili sigurni, da ga ne bi vraćali unatrag, 

mora biti vrijedan, puno raditi, slušati učiteljicu, pratiti predavanja i truditi se da ispuni 

sve svoje obaveze“.38 Škola je osnovni temelj znanja za djecu. U školi djete stiče 

socijalno iskustvo kojim obogaćuju svoje odnose s drugima, te teorijsko i praktično 

znanje. Porodica je odgovorna da se upozna sa školskim aktivnostima, te da se sve ono 

što djeca nauče u školi nastavi i kod kuće. To predstavlja izvrsnu priliku za 

produbljivanje znanja stečenog u učionici. 

 
36 Alić, B. (2020), Školski uspijeh učenika, Novi Muallim časopis za odgoj i obrazovanje, vol 21, br.81, 

str. 50. 
37 Alić, B. (2020), Školski uspijeh učenika, Novi Muallim časopis za odgoj i obrazovanje, vol 21, br.81, 

str. 50. 
38 Poljak, M., Omersoftić, E. (2016), Unaprijeđenje roditeljstva, Priručnik za usavršavanje roditeljskih 

kompetencija u pripremi djeteta za polazak u školu, Kantonalna javna ustanova  „Porodično 

savjetovalište“ Sarajevo, str. 74.-75. 
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III FUNKCIJE PORODICE U RAZVOJU DJETETA 
 

Porodica zauzima posebno mjesto u životu svakog pojedinca, od njegovog 

rođenja do razvoja u zrelu osobu. Svoje prve životne lekcije djete stiče u porodici, te se 

pod uticajem okruženja, počinje formirati njegova ličnost. „Zadatke porodice u 

oblikovanju mlade ličnosti možemo sažeti u nekoliko tačaka: a) odrasli članovi 

porodice trebaju biti djetetu što pozitivniji objekt identifikacije; b) dužnost porodice je 

da djetetu osigura što više pozitivnih iskustava o životu u ljudskoj zajednici; c) 

porodica prema djetetu mora razvijati prirodne emocije ljubavi i potpunog prihvatanja; 

d) ona treba pružiti djetetu pomoć i podršku u njegovoj djelatnosti u procesu 

osamostaljivanja i sticanja raznih vještina: e) uz to će porodica djetetu razvijati osjećaj 

za sigurnost, tj. pravilan odnos prema drugim ljudima“.39 Porodica oblikuje djetetov 

način razmišljanja, donošenja odluka, ponašanje i njegov pogled na život.  

„Osim toga roditelji mogu stvarati prilike u kojima dijete uči i stječe nova 

iskustva. To uključuje proširivanje djetetova iskustva i upoznavanje djeteta sa svijetom, 

odgovaranje na djetetova pitanja, podržavanje igre i omogućavanje djetetu da doživi 

uspjeh“.40 Također ima utjecaja na osjećaj postignuća i samopouzdanje u školi. Djeca 

trebaju smjernice o mnogim pitanjima tokom svog razvoja. Roditelji kroz svoje lične 

kvalitete i dostignuća, predstavljaju uzor svojoj djeci. Djeca često kopiraju ponašanje 

drugih ljudi, posebno onih koji su s njima u bliskom odnosu. Ono što dijete stekne u 

porodici u djetinjstvu, zadržava tokom cijelog života. 

Važnost porodičnog okruženja ogleda se ne samo u njezi i brzi o djeci, već i o 

pružanju zaštite i obrazovanja potrebnog da se ona mogu razvijati kao zdravi, dobri  

ljudi. Potrebe djece mijenjaju se kako rastu. Glavna briga roditelja je pružiti sve resurse 

za pravilan fizički i psihički razvoj djeteta, osigurati prehranu i smještaj. Roditelji ulažu 

puno vremena, truda i energije, kako bi osigurali osnovne potrebe djece.  

Osim što osigurava osnovne potrebe djeteta, porodica ima veliki utjecaj na 

emocionalni i socijalni razvoj svakog pojedinca. Bliski odnosi u porodičnom okruženju 

omogućavaju djetetu da razvije pozitivna očekivanja, stiče sigurnost, poštovanje i 

 
39 Hilić, H. (2005), Uticaj porodice na formiranje ličnosti, Novi muallim časopis za odgoj i obrazovanje, 

vol.6, br.22, str. 58. 
40 Poljak, M., Omersoftić, E. (2016), Unaprijeđenje roditeljstva, Priručnik za usavršavanje roditeljskih 

kompetencija u pripremi djeteta za polazak u školu, Kantonalna javna ustanova  „Porodično 

savjetovalište“ Sarajevo, str. 29. 
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ljubav. Ovakav odnos pomoći će djeci da svoje roditelje vide kao uzor iz kojeg trebaju 

učiti. Komunikacija je najvažniji faktor u određivanju odnosa ljudi. Kroz komunikaciju 

dijete dobija bitne informacije kako bi se prilagodilo sredini u kojoj živi, počevši od 

svoje porodice. „Redovita zajednička komunikacija omogućuje roditeljima da se bave 

osjećajima, potrebama ali i problemima djeteta, a pravovremeni odgovori na djetetove 

temeljne potrebe od esencijalne su važnosti za djetetov uspješan razvoj i odgoj“.41 

Dobra komunikacija podrazumijeva sposobnost slušanja, suosjećanja i razumijevanja. 

Djeca bi trebala znati da imaju svoju porodicu kad god im je potrebna. Osjećaj 

sigurnosti olakšat će im suočavanje sa svijetom.  

Primarni cilj porodice trebao bi biti pripremiti dijete za uspješan život.  To se 

postiže školovanjem koje omogućava da djete na najbolji način postigne emocionalnu i 

ekonomsku sigurnost. Roditelji su prvi učitelji i ključni resursi za obrazovanje i obuku 

svoje djece. Temelji dječijeg razvoja se postavljaju u porodici, zbog toga je važno 

učešće roditelja u obrazovom procesu njihove djece. Uključivanje roditelja u 

obrazovanje djeteta može napraviti veliku razliku u smislu njihovog školskog uspijeha.  

 

3.1. Pojmovno određenje porodice 

 

U literaturi se navode različite definicije porodice. Zajedničko svim 

definicijama je što polaze od strukture i funkcija koje porodica ima prema svojim 

članovima i društvu.  

Prema autorici Pašalić Kreso porodica se definira kao zajednica koju „čine 

roditelji, ili najmanje jedna odrasla osoba, i djeca, ili najmanje jedno dijete, koje živi u 

zajedničkom domaćinstvu, uspiješno funkcioniraju kao zajednica zadovoljavanja 

potreba njenih članova, a njihov odnos se temelji na krvnom srodstvu, zakonskoj  (brak, 

usvojenje), ili na običajnoj regulativi“.42 U ovoj definiciji, porodica se shvata kao grupa 

ljudi koji dijele pravnu ili krvnu vezu. Porodica je pravno vezana brakom, usvojenjem i 

starateljstvom, uključujući prava i dužnosti koji proizilaze iz tog odnosa. Krvna veza 

uključuje bližu i daljnju rodbinu. 

 
41 Jurčević Lozančić, A., Kunert, A., (2015), Obrazovanje roditelja i roditeljska pedagoška kompetencija, 

teorijski i praktični izazovi, Metodički obzori: časopis za odgojno-obrazovnu teoriju i praksu, vol 

10(2015)2, br.22, str. 43. 
42 Pašalić Kreso A. (2004), Osnovna polazišta i definiranje obitelji i obiteljskog odgoja, str. 42. 
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 „Porodica je prva socijalna grupa djeteta u kojoj ono stiče prva iskustva o 

ljudima, međuljudskim odnosima i životu uopće. Ono tu stiče i osnovne utiske o 

samom sebi, svojoj ličnoj vrijednosti i svom položaju unutar ljudske zajednice. Ta prva 

iskustva će biti veoma značajna za daljnje prilagođavanje djeteta i njegov odnos prema 

široj socijalnoj sredini“.43  

Pored toga što porodica predstavlja zajednicu koja se temelji na pravnom ili 

krvnom srodstvu, porodični odnosi su mnogo više od ovih osnovnih pojmova. Porodica 

sa svojim članovima dijeli emocionalne veze, vrijednosti, ciljeve i odgovornosti.  

 „Porodica štiti dijete. Ona mu pruža pomoć da se snađe u životu, olakšava mu 

opterećenja i brani ga od opasnosti. To unosi u dijete osjećaj sigurnosti, a on je, kao što 

znamo, važan preduvjet za pravilan razvoj ličnosti“.44 

Članovi porodice značajno doprinose dobrobiti jedni drugih, posebno kada je 

riječ o odnosu između roditelja i djeteta. „Porodica je za dijete svijet u malome, a 

ujedno i svijet pod olakšavajućim okolnostima. U toj sredini dijete uvijek nailazi na 

pomoć, podršku i zaštitu“.45 „Porodica je nesporno značajan vaspitno-obrazovni 

segment u svim epohama istorijskog razvoja društvenih zajednica do dana 

današnjeg“.46 

 „Porodica je složena društvena grupa u kojoj su objedinjeni različiti aspekti  

ljudskog života. Ona predstavlja jedinstven dinamičan društveni okvir u kome se 

odvijaju raznovrsni procesi (biološko-reproduktivni, ekonomski, obrazovno-kulturni  i  

sl.) i funkcije (biološko-reproduktivna, ekonomska, funkcija socijalizacije i zaštitna  

funkcija)“.47 

„Porodica djeluje kao manja organizovana društvena jedinica, koja je posrednik 

između kulturne i društvene sredine, s jedne strane i djeteta sa druge strane. Ona ima 

velike mogućnosti individualnog približavanja djetetu, prilaženja njegovim 

 
43 Poljak, M., Omersoftić, E. (2016), Unaprijeđenje roditeljstva, Priručnik za usavršavanje roditeljskih 

kompetencija u pripremi djeteta za polazak u školu, Kantonalna javna ustanova  „Porodično 

savjetovalište“ Sarajevo, str. 7. 
44 Hilić, H. (2005), Uticaj porodice na formiranje ličnosti, Novi muallim časopis za odgoj i obrazovanje, 

vol.6, br.22, str. 58. 
45 Poljak, M., Omersoftić, E. (2016), Unaprijeđenje roditeljstva, Priručnik za usavršavanje roditeljskih 

kompetencija u pripremi djeteta za polazak u školu, Kantonalna javna ustanova  „Porodično 

savjetovalište“ Sarajevo, str. 50. 
46 Vukoje, J. (2012), Osnovne funkcije savremene porodice, Svarog: naučno-stučni časopis za društvene i 

prirodne nauke, br.4, str. 140. 
47 Vilić, D. (2013), Transformacija (i/ili redukcija) funkcija moderne porodice, Open Journal Systems, 

Sociološki diskurs, vol 3, br.6, str. 49. 
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individualnim osobenostima, kao i uključivanjem samog djeteta u porodični kolektiv. 

Istraživanja kod nas i u svijetu govore da je oblikovanje mlade ličnosti uspješno tamo 

gdje su skladni odnosi između odraslih i djece“.48 

 

3.2. Funkcije porodice 

 

Porodica ima niz funkcija, koje su povezane sa zadovoljavanjem specifičnih 

potreba članova. Pored svoje biološke i socijalizacijske funkcije, porodica je odgovorna 

za brigu i odgoj svojih članova, jer je dužna zadovoljiti osnovne potrebe zaštite, hrane, 

zdravlja, smještaja i socijalizacije. „Brojne  porodice  u  savremenom  društvu  zbog  

sve  prisutnijeg siromaštva suočavaju se sa problemima koje dovode u pitanje njihovo 

održanje i ispunjavanje određenih funkcija“.49  

Porodica se obično definiše prema funkcijama, a pet, u litaraturi, najčešće 

spominjane funkcije porodice su: 

1. Biološko-seksualna i emotivna funkcija, 

2. Reproduktivna funkcija, 

3. Ekonomska funkcija, 

4. Funkcija pružanja zaštite, 

5. Vaspitna i obrazovna funkcija. 

Sve funkcije su izuzetno važne i moraju se uspiješno obavljati kako bi se 

omogućio pravilan razvoj djece. 

 

3.2.1. Biološka ili reproduktivna funkcija porodice 

 

Porodica je osnovna jedinica društva u kojoj se odvijaju svi temeljni društveni 

procesi. Biološka ili reproduktivna funkcija porodice podrazumijeva spolni odnos i 

biološku reprodukciju. Pojedinac, da bi udovoljio svojim biološkim, psihološkim i 

socijalnim potrebama, treba sudjelovati u različitim grupama svakodnevnog života, 

među tim grupama se izdvaja porodica, koja zadovoljava osnovne potrebe čovjeka.  

 
48 Vukoje, J. (2012), Osnovne funkcije savremene porodice, Svarog: naučno-stučni časopis za društvene i 

prirodne nauke, br.4, str. 140. 
49 Vilić, D. (2013), Transformacija (i/ili redukcija) funkcija moderne porodice, Open Journal Systems, 

Sociološki diskurs, vol 3, br.6, str. 59. 
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Biološka ili reproduktivna funkcija porodice neophodna je za nastavak ljudske 

rase, zbog rođenja djece. Smatra se najvažnijom funkcijom porodice budući da se radi o 

donošenju novog života na svijet. „Ova  funkcija  u  porodici se mijenjala, što se ogleda 

kroz promjenu odnosa koji roditelji imaju prema  djeci. Tretman djeteta u porodici se 

promijenio - ono nije samo sredstvo za produženje vrste i očuvanje porodične imovine, 

već se u porodici velika pažnja usmjerava na dijete“.50 „Sve je više porodica sa jednim 

djetetom, pravdajući to činjenicom da se tom djetetu pruže što bolji uslovi za život. 

Uzrok ovoj pojavi je nizak životni standard i neregulisano stambeno pitanje, skupoća i 

drugo. U savremenoj porodici prisutna je dezintegracija /kriza/ koja ostavlja vidne 

tragove na reproduktivnu funkciju porodice“.51 Pored reproduktivne funkcije, u 

modernom društvu navodi se biološko-seksualna funkcija ili funkcija zadovoljavanja 

najintimnijih želja supružnika. Odnos supružnika u porodici nije ograničen na 

zadovoljavanje seksualnog nagona, puno je potpuniji i sadržajniji. 

 

3.2.2. Ekonomska funkcija 
 

Svaka porodica, bez obzira na broj članova je potrošačka zajednica, raznih 

dobara i usluga. „Od modernog doba kada dolazi do odvajanja mjesta rada i mjesta 

stanovanja, porodica postaje potrošačka jedinica. Ona ne posjeduje sredstva za 

proizvodnju, a  egzistencija njenih članova zavisi od primanja koja supružnici (jedan  ili  

oba) ostvare  van porodice obavljajući dohodovni rad“.52 Ekonomska funkcija porodice 

je među najvažnijim funkcijama. Namijenjena je zadovoljavanju materijalnih potreba. 

„Značajnu ulogu u stabilnosti porodice igraju prihodi“.53 Osnova porodičnih prihoda su 

lični prihodi roditelja. Predpostavlja se da je roditelj zaposlen i da na osnovu toga 

porodica ima redovna primanja. Da bi mogla ispunjavati druge funkcije, porodica 

svojim radom i prihodima mora zadovoljiti egzistencijalne potrebe svojih članova.  

Djeca imaju potrebu za mnogim proizvodima i uslugama. Roditelji moraju biti 

spremni pružiti im sve ove potrebe, kao što su odjeća, hrana, smještaj, zdravstvene 

 
50 Vilić, D. (2013), Transformacija (i/ili redukcija) funkcija moderne porodice, Open Journal Systems, 

Sociološki diskurs, vol 3, br.6, str. 53. 
51 Vukoje, J. (2012), Osnovne funkcije savremene porodice, Svarog: naučno-stučni časopis za društvene i 

prirodne nauke, br.4, str. 138. 
52 Vilić, D. (2013), Transformacija (i/ili redukcija) funkcija moderne porodice, Open Journal Systems, 

Sociološki diskurs, vol 3, br.6, str. 57. 
53 Vilić, D. (2013), Transformacija (i/ili redukcija) funkcija moderne porodice, Open Journal Systems, 

Sociološki diskurs, vol 3, br.6, str. 57. 
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proizvode i dobro obrazovanje. To se nastavlja sve dok dijete ne odraste i ne uspije 

steći novac za svoje potrebe. Ekonomska stabilnost je potrebna kako bi se zadovoljile 

osnovne potrebe djece. „Porast nezaposlenosti, stagnacija u mehanizmima socijalne 

sigurnosti, niski prihodi, ekonomska kriza i drugi uslovi kojima se obezbjeđuje 

određeni kvalitet života utiču na ekonomsku funkciju porodičnog domaćinstva“.54  

Porodica treba da ima znanje o upravljanju porodičnim budžetom. Upravljanje 

finansijama posebno je važno za postizanje finansijske slobode i ekonomske stabilnosti. 

„Na odluku o osnivanju porodice utiče i nezaposlenost, siromaštvo kojima je ozbiljno 

ugrožena egzistencija velikog broja pojedinaca i njihovih porodica“.55  

 

3.2.3. Emocionalna funkcija 

 

Porodica je važna za zadovoljavanje psiholoških potreba svojih članova. To se 

vidi u odnosima roditelja i djeteta. „Emotivni odnos koji se uspostavlja između roditelja  

i djece u porodici ima veliku važnost za pojedince“.56 Sva djeca trebaju odrasti u 

okruženju koje im omogućava pozitivan razvoj, jer će im to pomoći da steknu vještine 

potrebne za funkcioniranje u svijetu. „Dijete se emocionalno povezuje s odraslim 

ljudima oko sebe, ugrađujući u sebe mnoge njihove osobine. To se ogleda u 

preuzimanju raznih stavova, vještina i karakternih svojstava svojih odgajatelja“.57 

Porodica bi trebala omogućiti svim članovima da otvoreno pokažu svoja 

osjećanja kakva god bila. Uloga roditelja u emocionalnom razvoju djece je izuzetno 

bitna, jer se na njih djeca ugledaju. Porodica je prva škola kojoj osoba pripada i od nje 

zavise stavovi koje ta osoba primjenjuje u svojim društvenim odnosima.  

Ljubav je temelj svakog pozitivnog odnosa. Za dijete je važno da se osjeća 

voljeno tokom cijelog života. Pažnja i vrijeme koje roditelji pružaju djetetu dva su 

dragocjena poklona koji označavaju obilje ljubavi. Provođenje kvalitetnog vremena s 

porodicom dovodi do zdrave atmosfere kod kuće i poboljšava vezu roditelja i djeteta. 

 
54 Vilić, D. (2013), Transformacija (i/ili redukcija) funkcija moderne porodice, Open Journal Systems, 

Sociološki diskurs, vol 3, br.6, str. 58.-59. 
55 Vilić, D. (2013), Transformacija (i/ili redukcija) funkcija moderne porodice, Open Journal Systems, 

Sociološki diskurs, vol 3, br.6, str. 56. 
56 Vilić, D. (2013), Transformacija (i/ili redukcija) funkcija moderne porodice, Open Journal Systems, 

Sociološki diskurs, vol 3, br.6, str. 53. 
57 Hilić, H. (2005), Uticaj porodice na formiranje ličnosti, Novi muallim časopis za odgoj i obrazovanje, 

vol.6, br.22, str. 57. 
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Za uspiješan razvoj djeteta pored ljubavi važno je i pravilno roditeljstvo. 

Porodica pruža podršku, jer predstavlja sigurno okruženje za suočavanje sa teškim 

situacijama.  Disciplina utječe na emocionalni razvoj djece učeći ih da budu odgovorni. 

Djeca vole ohrabrujuće riječi i pohvale. Provođenje pravila kod kuće osigurava da djeca 

poštuju pravila u školi i drugom društvenom okruženju. Zdravo upravljanje emocijama 

je ono što pomaže odrasloj osobi da donosi dobre odluke u teškim trenucima i da u 

svakoj prepreci vidi priliku za rast. Sretna porodica znači da će dječje emocionalno 

zdravlje imati snažnu osnovu. Pokazujući ljubav i prihvatanje, modelirajući dobro 

ponašanje i disciplinirajući s ljubavlju i poštovanjem, omogućit će djeci da se suoče sa 

svijetom. 

 

3.2.4. Zaštitna funkcija 

 

Zaštitna funkcija odnosi se na pružanje sigurnosti i brige djeci. Sva djeca imaju 

pravo na zaštitu, sigurnost i odgovarajuću njegu. Zaštitna funkcija porodice 

podrazumjeva obavljanje funkcija zadovoljavanja osnovnih potreba i brige o 

članovima, što uključuje i pribavljanje i upravljanje finansijskim sredstvima. 

„Podizanje i njegovanje djece i ostalih članova porodice, staranje o njihovom zdravlju, 

moralna zaštita, imovinska zaštita  i sl. jesu funkcije koje je oduvijek porodica pružala 

svojim članovima“.58 Sva ljudska bića trebaju porodicu koja će ih zaštititi i pobrinuti se 

za njegu, hranu, ljubav. „Bez obzira na sve promjene koje se dešavaju u porodici i u 

savremenom   društvu, neki oblici zaštite koje porodica pruža svojim članovima i dalje 

postoje, prije  svega, angažman roditelja u vezi sa podizanjem, njegovanjem i čuvanjem 

djeteta,  porodična solidarnost i podrška, pomaganje, ekonomska zaštita - izdržavanje 

djece, naslijeđivanje imovine i sl“.59 

Dom bi trebao biti sigurno utočište za svakog pojedinca, mjesto gdje ljudi 

odlaze kada imaju problema. Emocionalni odnosi u porodici predstavljaju jedan je od 

zaštitnih faktora. Važno je da roditelji brinu o djeci i da  učestvuju u njihovom 

svakodnevnom životu kroz školske i vannastavne aktivnosti. Roditelji su odgovorni za 

izgradnju doma koji pruža zaštitu i ljubav. Zaštitna fankcija pomaže djeci da dobro 

 
58 Vilić, D. (2013), Transformacija (i/ili redukcija) funkcija moderne porodice, Open Journal Systems, 

Sociološki diskurs, vol 3, br.6, str. 59. 
59 Vilić, D. (2013), Transformacija (i/ili redukcija) funkcija moderne porodice, Open Journal Systems, 

Sociološki diskurs, vol 3, br.6, str. 59. 
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funkcioniraju kod kuće, u školi i u zajednici. Škole i zajednice odgovorne su da pored 

porodice izgrade sigurno i prijateljsko okruženje djetetu. 

 

3.2.5. Obrazovna funkcija 
 

Funkcija je svake porodice da osigura i garantuje obrazovanje djece. Porodica 

daje članovima osnovno znanje kao što su njihove prve riječi, koraci, način 

komunikacije. „Ličnost djeteta formira se tako što ono usvaja norme i sistem kulturnih  

vrijednosti društva u kome živi u mjeri u kojoj te vrijednosti postaju dio strukture 

njegove ličnosti“.60 „Ovdje je uloga porodice velika, jer pored emocionalne dimenzije, 

djeca u velikoj mjeri od roditelja formiraju pogled na svijet, način života i odnose u 

društvu. Svakako da je uloga roditelja i vaspitačkog karaktera, zbog čega je ponašanje 

djece produkt roditeljskog ponašanja“.61 

Obrazovna funkcija roditelja je da omoguće djeci obrazovanje, zadovoljiti sve 

njihove potrebe.  Roditelji moraju imati finansijska sredstva kako bi osigurali sve što je 

potrebno za obrazovanje djece. Obrazovanje djece započinje sa osnovnim znanjem, 

koje će se ojačati školskim učenjem. Roditelji trebaju održavati stalnu interakciju sa 

školom, prisustvovati sastancima i događajima koji su predviđeni da promovišu interes 

djece za školu. Uloga roditelja je da stimuliraju zanimanje svoje djece za školu, čineći 

domaće zadatke ugodnim. 

Funkcija porodice je pružiti svojim članovima kvalitetno obrazovanje i vrijeme 

rekreacije. Ona mora biti sigurno mjesto za izlazak pojedinca u svijet s osnovnim 

znanjem i dobrim vrijednostima, što omogućava adekvatno suočavanje sa svijetom. 

„Iako je funkcija vaspitanja djece u savremenom društvu u značajnoj mjeri prenesena 

na određene nadležne institucije (vrtić, škola, mediji i sl.), može se reći da  porodica i 

dalje ima značajnu ulogu u ovome pogledu. Roditelji i dalje imaju ulogu da prenose 

djeci određeni način života, sistem vrijednosti, i upoznaju ih sa normama društva u 

kojem žive s ciljem da se kod njih razvije društveno poželjno ponašanje“.62  

 

 
60 Vilić, D. (2013), Transformacija (i/ili redukcija) funkcija moderne porodice, Open Journal Systems, 

Sociološki diskurs, vol 3, br.6, str. 60. 
61 Vukoje, J. (2012), Osnovne funkcije savremene porodice, Svarog: naučno-stučni časopis za društvene i 

prirodne nauke, br.4, str. 139. 
62 Vilić, D. (2013), Transformacija (i/ili redukcija) funkcija moderne porodice, Open Journal Systems, 

Sociološki diskurs, vol 3, br.6, str. 61. 
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3.2.6. Socijalna funkcija 

 

Svako ljudsko biće ima potrebu za druženjem, odnosima s drugima. Porodica 

pruža članovima sve što je potrebno kako bi se pravilno razvili u vanjskom svijetu. U 

porodici pojedinac uči komunicirati, izražavati svoje osjećaje i brige. Socijalni razvoj se 

odnosi na to kako dijete razvija prijateljstva i druge odnose. „Socijalizacija je proces 

učenja društvenih vrijednosti, obrazaca i pravila ponašanja, a kao rezultat tog učenja 

stiču se i osnovni socijalni stavovi koji će olakšati ili otežati uključivanje i 

prilagođavanje djeteta u grupu vršnjaka i širu socijalnu sredinu. Faktori socijalizacije su 

porodica, vršnjaci i mediji“.63  

Porodica je primarna zajednica za socijalizaciju djece. „Primarna socijalizacija 

podrazumijeva socijalizaciju tokom ranog djetinjstva, onu koja se u najvećoj mjeri 

odvija u okviru porodice“.64 Roditelji, braća i sestre i svi ostali rođaci pomažu u 

socijalizaciji djece od trenutka kada su rođena. Glavni izvor praktične i emocionalne 

podrške svojim članovima je porodica. Pruža im hranu, odjeću, smještaj i ostale 

neophodne stvari, ali pruža im ljubav i pomoć kada je potrebno. Djeca se rađaju u 

društvenoj klasi, rasi, etničkoj pripadnosti, vjeri, koji stiču od roditelja. Zbog socijalnog 

identiteta roditelja neka djeca imaju prednosti tokom života, dok se druga suočavaju s 

mnogim preprekama. Socijalni razvoj djeteta se neprestano mijenja. Roditelji imaju 

veliki utjecaj na razvoj samopoštovanja i komunikacijskih vještina djeteta, te 

sposobnosti da vjeruju i povežu se s onima oko sebe. Socijalni i emocionalni razvoj 

djece utiče i na sva druga područja razvoja.  

„Društvena sredina određuje porodicu, njeno postojanje i djelovanje, što znači 

da ona određuje i proces socijalizacije koji se odvija u ovoj društvenoj grupi“.65 

„Sekundarna socijalizacija se odvija u kasnijoj životnoj dobi i na nju imaju uticaja 

agensi socijalizacije kao što su:  grupa vršnjaka, škola, mediji i sl“.66 

 
63 Poljak, M., Omersoftić, E. (2016), Unaprijeđenje roditeljstva, Priručnik za usavršavanje roditeljskih 

kompetencija u pripremi djeteta za polazak u školu, Kantonalna javna ustanova  „Porodično 

savjetovalište“ Sarajevo, str. 48. 
64 Vilić, D. (2013), Transformacija (i/ili redukcija) funkcija moderne porodice, Open Journal Systems, 

Sociološki diskurs, vol 3, br.6, str. 60. 
65 Vilić, D. (2013), Transformacija (i/ili redukcija) funkcija moderne porodice, Open Journal Systems, 

Sociološki diskurs, vol 3, br.6, str.61.  
66 Vilić, D. (2013), Transformacija (i/ili redukcija) funkcija moderne porodice, Open Journal Systems, 

Sociološki diskurs, vol 3, br.6, str. 60. 
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IV SOCIO-EKONOMSKE PRILIKE PORODICE I ŠKOLSKI USPIJEH 

DJETETA 
 

 „Socioekonomski status uključuje više mjera, poput obrazovanja i zanimanja 

roditelja, prihoda obitelji, položaja obitelji na društvenoj ljestvici i slično, koje su u 

relativno visokoj međusobnoj korelaciji“.67 Socio-ekonomske prilike porodice 

obuhvataju kvalitetu života i mogućnosti koje porodica pruža djetetu. Predstavlja 

kombinaciju obrazovanja, dohotka i zanimanja. 

U ekonomski teškim vremenima porodica se suočava sa nizom poteškoća kako 

bi ispunila svoje odgovornosti u pogledu zadovoljavanja potreba njenih članova. 

Socijalni i ekonomski faktori, kao što su prihod, obrazovanje, zaposlenje utječu na to 

kako porodica živi. 

Socijalno okruženje pojedinca može imati utjecaj na kvalitetu roditeljstva. 

Dobro socijalno okruženje povezano je sa djetetovim razvojem, budućim postignućima 

i socijalnim odnosima koje formira. Mnogi odnosi koje djeca stvaraju događaju se 

unutar njihove porodice, škole ili susjedstva. Djeca uče iz svog socijalnog okruženja, 

oponašajući ono što vide u svakodnevnom životu.  

„Roditeljska ljubav i podrška važni su čimbenici u životu djece. Odsutnošću tih 

čimbenika i prisutnošću prevelikog nadzora i zahtjeva, djeca ne samo da će imati strah 

od škole i niži školski uspjeh, nego mogu imati probleme u socijalnoj komunikaciji sa 

vršnjacima, ali i starijim ljudima“.68  

Odnosi između roditelja i djece utječu i na djetetovu sposobnost da razvija 

socijalne odnose u zajednici. Podrška roditelja također utiče na djecu u pogledu nivoa 

njihovog interesovanja za školu. Djeca imaju bolji uspjeh u školi kada su njihovi 

roditelji aktivno uključeni u obrazovanje. Porodično okruženje je važno za učenje. 

Finansijski resursi porodice povezani su sa obrazovanjem, zanimanjem i 

zaposljenjem roditelja. Veličina porodice može utjecati na rast i razvoj djeteta ako 

roditelji nemaju odgovarajuća sredstva za hranu, smještaj, zdravlje i obrazovanje. Kako 

se veličina domaćinstva povećava, povećavaju se i troškovi porodice. Porodica sa više 

djece, treba da ima više finansijskih resursa kako bi obezbjedila sve potrebe djece puput 

 
67 Babarović, T., Burušić, J., Šakić, M. (2010), Psihosovijalne i obrazovne odrednice školskog uspijeha 

učenika osnovnih škola: dosezi dosadašnjih istraživanja, Suvremena psihologija, vol 13, br. 2., srt. 239. 
68 Luketić, M. (2018), Odnosi u obitelji i njihov utjecaj na školski uspijeh djece, Didaskalos: časopis 

Udruge studenata pedagogije Filozofskog fakulteta Osijek, vol 2, br. 2, str. 80. 
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hrane, smještaja, knjiga idr. Roditelji sa finansijskim poteškoćama imat će manje 

vremena da djeci pruže podršku u njihovom obrazovanju. 

 

4.1. Obrazovanje roditelja 

 

Obrazovanje ima važnu ulogu za napredak ljudi i društava. Pored znanja, 

omogućava postizanje boljeg nivoa socijalne zaštite i ekonomskog razvoja. 

Obrazovanje doprinosi boljim prilikama za zaposlenje i proširuje mogućnosti za mlade. 

U vrijeme ekonomske krize, teško je pronaći posao. Sposobnost pojedinca da se 

zaposli svodi se na stepen i kvalitetu njegovog obrazovanja i spremnost za obavljanje 

posla. „Razina stečenih znanja tijekom školovanja, školski uspjeh ili razina 

osposobljenosti važni su čimbenici u životu pojedinca. O njima ovisi odabir budućeg 

zanimanja, mogućnost zapošljavanja ili daljnjeg školovanja te cjelokupna kvaliteta 

budućeg života“.69 U današnjem svijetu obrazovanje je dobilo na važnosti. Ekonomski 

napredak i produktivnost, kao i socijalni razvoj društva zavisi od obrazovanja, znanja i 

tehnologije. 

Obrazovanje je dokaz da pojedinac ima potreban nivo razumijevanja i da će biti 

u stanju uspiješno obavljati posao. Izuzetno je važno imati pristojne prihode, koji 

obezbjeđuju dobar smještaj, kvalitetne proizvode, prijevoz, zabavu itd.  Ljudi s višim 

obrazovanjem vjerojatnije će dobiti visoko plaćeni stručni posao i samim tim osigurati 

dovoljne prihode za stabilan život porodice, njegu i odgoj djece. Ukoliko prihodi ne 

mogu zadovoljiti sve potrebe porodice, potrebno je pronaći bolje plaćen posao. 

Nastavak obrazovanja imat će veliku korist za prihod. Pozitivni fizički i socijalni uslovi 

na radnim mjestima doprinose zdravlju i smanjivanju stresa. Važno je da pojedinac 

održi ravnotežu između poslovnog i ličnog života. Posao znači visoku produktivnost 

rada, ali treba odvojiti dovoljno vremena za odmor, uključujući vrijeme koje provodi s 

porodicom. 

Obrazovanje roditelja povezano je sa obrazovanjem djece. Pomaganje u 

domaćim zadacima njeguje pozitivan stav djece prema učenju i naglašava važnost 

obrazovanja. Kada djeca imaju poteškoće u školi, roditelji mogu uskočiti u pomoć. 

Pomaganje djeci u domaćim zadacima ima koristi za djecu i roditelje, omgućava 

 
69 Babarović, T., Burušić, J., Šakić, M. (2010), Psihosovijalne i obrazovne odrednice školskog uspijeha 

učenika osnovnih škola: dosezi dosadašnjih istraživanja, Suvremena psihologija, vol 13, br. 2., srt. 235. 
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roditeljima uvid u to šta djeca uče u školi. To doprinosi boljoj komunikaciji između 

roditelja i djece, te poboljšava saradnju sa školom.  

 „Dakako, načini na koje roditelji djeci pomažu različiti su, jer je svako dijete 

jedinstveno biće. Uvijek kada dijete odrasta u poticajnom i ohrabrujućem obiteljskome 

okruženju u kojemu se razumije i uvažava njegova individualnost, prihvaćaju njegovi 

osjećaji, ono će zasigurno napredovati. Ponajprije, kako bi djetetu pomogli da se osjeća 

sigurno u svijetu stalnih promjena i izloženog učestalim intenzivnim medijskim, 

odnosno općim društvenim pritiscima, roditelji trebaju omogućiti zajedničko vrijeme za 

verbaliziranje i izražavanje njegovoga mišljenja i osjećaja“.70 

Obrazovanje se odnosi na proces učenja i socijalizacije, kroz koji se stiču znanje 

i vrijednosti, razvijaju se navike, vještine i načini djelovanja. Znanje vodi ka razvoju, 

zbog toga što osposobljava pojedinca da odgovori na zadatke koji se pojave. Priprema 

pojedinca za život u društvu.  

Djeca uče oponašajući svoje roditelje, ali primaju i poruke iz svog okruženja. 

Okruženje u kojem djete odrasta igra važnu ulogu kada je u pitanju usvajanje niza 

životnih navika. „Roditeljski odgojni postupci ključni su za kvalitetan odnos roditelja i 

djeteta te izravno utječu na napredovanje djeteta i njegov daljnji životni put“.71 

Ustrajnost i zalaganje poboljšavaju obrazovna postignća djece. To su vrijednosti koje 

su važne za postizanje uspijeha i ostvarivanje ciljeva. 

 

4.2. Prihod porodice 

 

Porodica najviše utječe na dobrobit djece. Djeci je potrebna stabilnost u 

njihovom okruženju, odnosima i osnovnim potrebama poput hrane, zdravlja, smještaja i 

obrazovanja. Zapošljavanje je glavni izvor prihoda za porodice. „Ako čovjek ima 

odgovarajući posao i uživa sve benefite koje on sa sobom nosi, to mu prije svega 

obezbjeđuje materijalnu egzistenciju, učvršćuje mu identitet i integritet, oplemenjuje 

ga, a pruža mu i prilike za socijalne kontakte. Zaposlenost čovjeku omogućava 

kreativnost, učenje, usavršavanje i sticanje vještina, kao i angažovanje u aktivnostima 
 

70 Jurčević Lozančić, A., Kunert, A., (2015), Obrazovanje roditelja i roditeljska pedagoška kompetencija, 

teorijski i praktični izazovi, Metodički obzori: časopis za odgojno-obrazovnu teoriju i praksu, vol 

10(2015)2, br.22, str. 41. 
71 Jurčević Lozančić, A., Kunert, A., (2015), Obrazovanje roditelja i roditeljska pedagoška kompetencija, 

teorijski i praktični izazovi, Metodički obzori: časopis za odgojno-obrazovnu teoriju i praksu, vol 

10(2015)2, br.22, str. 39. 
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koje daju osjećaj ispunjenosti i zadovoljstva“.72 Roditelji rade kako bi zaradili novac da 

vode domaćinstvo i zadovolje potrebe svih članova porodice. „Međutim, poznato je da 

za mnoge roditelje danas veliki problem predstavlja usklađivanje roditeljstva i rada 

izvan kuće, odnosno kako balansirati između zahtijeva profesije i održavanja skladnoga 

obiteljskog života u ozračju pozitivnoga roditeljstva, odnosno kako uskladiti radnu i 

roditeljsku ulogu“.73 

Novac je važan zbog toga što omogućava roditeljima da djeci pruže najbolje. 

Prihod može utjecati na obrazovana postignuća djeteta kroz sposobnost roditelja da 

obezbjede resurse potrebne za kupovinu školskih materijala. „Kvalitetnog društvenog 

života nema bez novca, odnosno bez kontinuiranih prihoda koji čovjeku mogu 

omogućiti da bolje i potpunije živi.“74 Također bolji prihod omogućava i opremu i 

aktivnosti izvan učionice koje podržavaju pozitivne obrazovne ishode. „Kako bi se 

stvorile navike za školski rad, dijete treba da ima stalno mjesto za rad, pribor i knjige 

kao i određeno vrijeme za rad i odmor“.75 „Bolje obrazovani i bolje stojeći roditelji 

često mogu pružiti svojoj djeci mnogo bolje uvjete i potporu (financijsku i drugu) 

prilikom školovanja nego roditelji djece koji ne raspolažu ni obrazovanjem ni novcem 

kojim bi svojoj djeci to omogućili“.76 „S druge strane, kvalitet života se može drastično 

pogoršati kada se osjeti nesigurnost zaposlenja, kada rad nije adekvatno nagrađen, a 

pogotovu kada čovjek ostane bez posla. Kolika je vrijednost posla čovjek tek vidi kada 

ostane bez njega i kada to osjeti na svojoj sopstvenoj koži“.77 

Djeca moraju shvatiti da je novac nešto što se zarađuje radom i čime se plaćaju 

važne stvari. Iz tog razloga je bitno da od malih nogu nauče razlikovati koji su troškovi 

neophodni, a koji nisu. Roditelji imaju važnu ulogu u pripremi djece da dobro 

upravljaju svojim novcem. Djeca vide roditelje kao glavni izvor savjeta o novcu i 

 
72 Lubrić, R., Fabris, N. (2017), Novac i kvalitet života, ResearchGate, (Internet), Dostupno na: 

https://www.researchgate.net/publication/320419113_Novac_i_kvalitet_zivota, str. 8. 
73 Jurčević Lozančić, A., Kunert, A., (2015), Obrazovanje roditelja i roditeljska pedagoška kompetencija, 

teorijski i praktični izazovi, Metodički obzori: časopis za odgojno-obrazovnu teoriju i praksu, vol 

10(2015)2, br.22, str. 44. 
74 Lubrić, R., Fabris, N. (2017), Novac i kvalitet života, ResearchGate, (Internet), Dostupno na: 

https://www.researchgate.net/publication/320419113_Novac_i_kvalitet_zivota, str. 11. 
75 Poljak, M., Omersoftić, E. (2016), Unaprijeđenje roditeljstva, Priručnik za usavršavanje roditeljskih 

kompetencija u pripremi djeteta za polazak u školu, Kantonalna javna ustanova  „Porodično 

savjetovalište“ Sarajevo, str. 72. 
76 Matković, T. (2009), Mladi između obrazovanja i zapošljavanja: isplati li se školovati?, prvo izdanje, 

Program Ujedinjenih naroda za razvoj (UNDP) u Hrvatskoj, str. 16. 
77 Lubrić, R., Fabris, N. (2017), Novac i kvalitet života, ResearchGate, (Internet), Dostupno na: 

https://www.researchgate.net/publication/320419113_Novac_i_kvalitet_zivota, str. 8. 

https://www.researchgate.net/publication/320419113_Novac_i_kvalitet_zivota
https://www.researchgate.net/publication/320419113_Novac_i_kvalitet_zivota
https://www.researchgate.net/publication/320419113_Novac_i_kvalitet_zivota
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financijski sposobnom ponašanju. Podučavanje djece štednji pomaže im da steknu niz 

pozitivnih navika za svoju budućnost. 

Finansijski problemi mogu se javiti ukoliko porodica ne upravlja dobro novcem 

i nerazumno donosi odluke o načinu korištenja prihoda. Bez obzira da li problemi 

proizlaze iz nekontrolisanih faktora poput nezaposlenosti, gubitka posla, neočekivanih 

troškova, financijska briga jedan je od najčešćih uzroka stresa u modernom životu. 

Kada su roditelji pod stresom, gubitak prihoda ili poteškoće u pronalaženju posla 

prenose se na djecu. Financijski problemi mogu uticati na mentalno i fizičko zdravlje, 

odnose i kvalitet života porodice. Djeca mogu osjećati razočaranje kad ih novčani 

problemi sprečavaju da uživaju iste aktivnosti i privilegije kao prije, te da imaju 

određene stvari. Financijski problemi pogađaju cijelu porodicu. „Oduvijek je uloga 

novca bila od ogromne važnosti za život čovjeka. Ali, nije dovoljno samo imati novac i 

bogatstvo, da bi čovjek kvalitetnije živio i bio zadovoljan svojim životom. Važno je 

steći novac, ali je još važnije znati i umjeti upravljati njime.“78  Potrebno je napraviti 

plan kako upravljati ličnim financijama, troškovima i prihodima, postavljajući realne i 

ostvarive ciljeve. Planiranje štednje može pomoći roditeljima da izbjegnu stres u 

situacijama kada trebaju novac. Da bi se borili protiv finansijskog stresa, roditelji 

moraju organizirati prihode, potrošačke navike i dugove. Potrebno je stvoriti budžet za 

uklanjanje duga i uštedu novca. Roditeljima budžet pomaže u potrošnji, tako da troše 

novac na ono što je potrebno. Na ovaj način doprinijet će se riješavanju finsijskog 

problema porodice. „Ljudi koji znaju i umiju da upravljaju novcem ne samo da imaju 

kontrolu nad svojim životom, nego su u stanju da znatno efikasnije rješavaju svoje 

probleme i da pozitivno gledaju na život i svijet oko sebe“.79  

 

4.3. Stambene prilike porodice 
 

Stanovanje je od velike važnosti za život ljudi, posebno za djecu. Kvalitet 

okruženja u kojem djeca uče i rastu utiče na njihovo fizičko i mentalno zdravlje, 

školska postignuća i ekonomske mogućnosti. Svi zaslužuju pristup pristojnom i 

sigurnom domu, koji im omogućava bolje zdravlje, finansijsku stabilnost i privatnost. 

 
78 Lubrić, R., Fabris, N. (2017), Novac i kvalitet života, ResearchGate, (Internet), Dostupno na: 

https://www.researchgate.net/publication/320419113_Novac_i_kvalitet_zivota, str. 14. 
79 Lubrić, R., Fabris, N. (2017), Novac i kvalitet života, ResearchGate, (Internet), Dostupno na: 

https://www.researchgate.net/publication/320419113_Novac_i_kvalitet_zivota, str. 14. 
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 „Dobrobit djece i dječji razvoj u najranijoj dobi pod utjecajem su brojnih 

faktora, a jedan od vrlo važnih jest okruženje u kojem djeca odrastaju, kako ono uže u 

koje ulazi obitelj i stambeni uvjeti tako i ono šire u koje ulaze srodnici i susjedstvo te 

lokalna zajednica. Imati krov nad glavom i stanovati u prikladnom stanu jedna je od 

temeljnih ljudskih potreba“.80 

„Stanovanje zadovoljava jednu od osnovnih ljudskih potreba - potrebu za 

opstankom, fizičkom zaštitom i sigurnošću. Istovremeno, stanovanje omogućava 

zadovoljavanje mnogih drugih čovekovih psiholoških, socijalnih, ekonomskih i 

kulturnih potreba (reprodukcija i odgoj dece, rad, obrazovanje, druženje, privatnost 

itd.). Kvalitetno stanovanje je uslov za kvalitetan život“.81 

Stabilno stanovanje može dovesti do boljeg i zdravijeg života tokom djetinjstva. 

Djeca će se bolje usredotočiti na domaće zadatke kada žive u stabilnim domovima, 

posebno kada imaju odgovarajući prostor za učenje. Pristojno stanovanje smanjuje 

stres, što dovodi do poboljšanja fizičkog i mentalnog zdravlja. Značajan dio prihoda 

porodice otpada na troškove stanovanja i samim tim određuje iznos sredstava koji su 

namjenjeni za školovanje. Život u pristupačnoj kući može povećati raspoloživi 

porodični prihod. Troškovi stanovanja mogu odrediti iznos prihoda koji je dostupan za 

obrazovanje djeteta. Uz dodatni prihod, roditelji mogu posvetiti više vremena i pažnje 

djetetu i njegovom uspiješnom razvoju i obrazovanju. 

Loši uvjeti stanovanja mogu utjecati na zdravlje i razvoj djece. Porodice sa 

niskim prihodima opterećeni su troškovima stanovanja, kao što su plaćanje stanarine ili 

hipoteke. „Neadekvatni stambeni uvjeti, loša fizička kvaliteta stambenog prostora, 

neadekvatna toplinska izolacija, prisutnost vlage, plijesni, sve su to faktori koji mogu 

prouzročiti veću stopu pobolijevanja kod djece koja žive u takvim stambenim 

prostorima“.82 

Porodice sa niskim primanjima žive u prenatrpanim domovima koji su u vrlo 

lošem stanju. To se negativno odražava na obrazovanje djece, zbog ograničenog 

prostora za učenje. Život u lošim stambenim uslovima utiče na zdravlje i uzrokuje 

 
80 Šučur, Z., Radović Kletečki, M., Ljubotina Družić, O., Babić, Z. (2015), Siromaštvo i dobrobit djece 

predškolske dobi u Republici Hrvatskoj, Ured UNICEF-a za Hrvatsku, str. 85. 
81 Stanovanje kao ljudsko pravo, (Internet), Dostupno na: https://detelinara.org/wp-

content/uploads/2014/03/Stanovanje-kao-ljudsko-pravo.pdf, str.1. 
82 Šučur, Z., Radović Kletečki, M., Ljubotina Družić, O., Babić, Z. (2015), Siromaštvo i dobrobit djece 

predškolske dobi u Republici Hrvatskoj, Ured UNICEF-a za Hrvatsku, str. 91. 
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probleme u ponašanju. Nemogućnost roditelja da priušte odgovarajući stambeni prostor 

povezan je sa mobilnošću porodice. Zbog stalnog preseljenja porodice u potrazi za 

stanom, djeca imaju problema da uspostave odnose sa svojim vršnjacima i zajednicom. 

„Veća mobilnost i češća seljenja roditelja ne-vlasnika nekretnina izazivaju veću razinu 

psihološkog stresa kod djece, povećavajući vjerojatnost rizičnih ponašanja“.83 

„Osim najuže okoline na dječji razvoj i dječju dobrobit u značajnoj mjeri utječe 

i šire okruženje u kojem djeca odrastaju, u koje spadaju lokalna zajednica sa svojim 

resursima te neposredno susjedstvo i socijalna okolina u kojima djeca odrastaju“.84  

Djeca odrastaju u složenom socijalnom okruženju, koji na mnogo načina utiče na 

njihov razvoj. Porodica, škola i susjedstvo posebno su važni za obrazovana postignuća 

djeteta. Iskustva iz ranog djetinjstva imaju uticaj na djetetov socijalni i emocionalni 

razvoj. Sredina u kojoj djeca provode vrijeme određuje njihove šanse za uspjeh. 

Različiti faktori kao što su siromaštvo, nasilje, pristup trgovinama, školama, 

parkovima odražavaju se na sve aspekte dječijeg razvoja. U susjedstvu djete formira 

prve odnose sa svojim susjedima, igrajući se. Važno je napomenuti igru kao osnovni 

element socijalizacije i učenja. Blizina parkova i igrališta sa domom utječu na učešće 

djece u fizičkoj aktivnosti. Život u nepovoljnom kvartu povećava rizik da će djeca biti 

izloženi negativnim faktorima. Susjedstvo djeci treba pružiti ugodno mjesto za život i 

osjećaj sigurnosti. „Značajan faktor koji bitno utječe na dječju dobrobit jest lokalno 

okruženje u kojem djeca žive i odrastaju“.85 „Drugim riječima, u dječjoj se dobi 

usvajaju radne i druge socijalne norme, uči se imitirajući starije, u socijalno 

depriviranim četvrtima dostupnost kvalitetnih škola i obrazovanja je manja, veća je 

prisutnost socijalno devijantnih ponašanja, a sve su to nepovoljni uvjeti za odrastanje, 

koji se negativno odražavaju na socijalne pozicije u odrasloj dobi“.86 

 

 

 
83 Šučur, Z., Radović Kletečki, M., Ljubotina Družić, O., Babić, Z. (2015), Siromaštvo i dobrobit djece 

predškolske dobi u Republici Hrvatskoj, Ured UNICEF-a za Hrvatsku, str. 86. 
84 Šučur, Z., Radović Kletečki, M., Ljubotina Družić, O., Babić, Z. (2015), Siromaštvo i dobrobit djece 

predškolske dobi u Republici Hrvatskoj, Ured UNICEF-a za Hrvatsku, str. 85. 
85 Šučur, Z., Radović Kletečki, M., Ljubotina Družić, O., Babić, Z. (2015), Siromaštvo i dobrobit djece 

predškolske dobi u Republici Hrvatskoj, Ured UNICEF-a za Hrvatsku, str. 93. 
86 Šučur, Z., Radović Kletečki, M., Ljubotina Družić, O., Babić, Z. (2015), Siromaštvo i dobrobit djece 

predškolske dobi u Republici Hrvatskoj, Ured UNICEF-a za Hrvatsku, str. 93. 
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4.4. Veličina porodice 

 

Veličina porodice ima dugotrajan uticaj na razvoj i postignuća djeteta. 

Roditeljska finansijska podrška i pažnja raspoređuju se prema veličini porodice. 

Iskustva i resurse koje dijete ima i dobiva, određuje veličina porodice.  

Veličina porodice povezana je sa socio-ekonomskim statusom. U većim 

porodicama ima manje resursa, a više troškova. Porodica mora obezbjediti dovoljno 

finansijskih sredstava za zadovoljavanje svih potreba čalanova. „Ali, rastom prihoda 

porodice rastu i rashodi, stanarina, komunalne usluge, održavanje stambene i lične 

higijene, ishrana, odjeća, kulturne potrebe i slično“.87 Porodična veličine odražava se na 

komunikaciju i disciplinu. U većoj porodici prisutan je manjak pažnje od stane 

roditelja, koji može uznemiriti djecu. Roditelji s više djece posvećuju manje pažnje 

praćenju dječjih aktivnosti. Braća i sestre se ne slažu uvijek dobro. U velikoj porodici 

djeca će morati djeliti sobe. Teško je imati privatnost, zbog toga što u kući živi više 

ljudi. Veličina porodice može dugoročno utjecati na kvalitetu dječjeg života. Roditelji 

imaju veću odgovornost da se brinu za svu svoju djecu.  Djeca koja odrastaju u porodici 

s malim brojem braće i sestara vrlo često imaju veću pažnju od strane roditelja i ne 

trebaju dijeliti resurse. Djeca mogu imati koristi od nadzora i interakcije sa odraslim. 

 

4.5. Povezanost porodičnog okruženja sa školskim uspjehom djeteta 

 

Na razvoj i učenje djeteta utiče porodica i prostor koji ima na raspolaganju. 

Vrijeme koje djeca provode kod kuće treba iskoristiti za različite aktivnosti. Važno je 

poticati kreativnost i učenje kod kuće. „Sposobnost učenja ovisi o tome što se događa 

kod kuće, imaju li djeca pomoć, poticaj i potporu roditelja, jesu li odnosi unutar obitelji 

narušeni te kakva je kvaliteta komunikacije među članovima obitelji“.88 

Dom predstavlja temelj za učenje i povezan je sa dječijim interesom za 

obrazovanjem. Ono što djete kod kuće nauči utječe na to koliko će biti spremno. To 

 
87 Vukoje, J. (2012), Osnovne funkcije savremene porodice, Svarog: naučno-stučni časopis za društvene i 

prirodne nauke, br.4, str. 138. 

 
88 Luketić, M. (2018), Odnosi u obitelji i njihov utjecaj na školski uspijeh djece, Didaskalos: časopis 

Udruge studenata pedagogije Filozofskog fakulteta Osijek, vol 2, br. 2, str. 71. 
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znači podijeliti sa školom odgovornost za školski uspjeh djeteta. Škola će biti uspješnija 

u ispunjavanju svojih odgovornosti ako djeca u nju dođu spremna za učenje.  

„Roditeljsko ponašanje utječe na razvoj djeteta od trenutka njegova rođenja. Na- 

čin na koji se roditelji bave djecom, kako podržavaju i potiču radoznalost i učenje u 

svakodnevnim situacijama bitno određuje kvalitetu njihovog odnosa, ali i budući 

djetetov uspjeh. Uz primjerenu komunikaciju i interakciju, emocionalnu stabilnost, 

dosljedno vođenje i adekvatne poticaje, roditelji mogu bitno unaprijediti dječji razvoj i 

učenje“.89 

Dobro okruženje za učenje kod kuće potiče djecu na pozitivne stavove prema 

učenju. Djeci treba obezbjediti miran prostor za izradu domaćih zadataka i učenje kod 

kuće. Roditelji trebaju pružiti podršku djeci u izradi domaćih zadataka, pokazujući 

interes za njihov rad i ohrabrujući ga, što se može odraziti na njihovu uspješnost. 

Potrebno je pohvaliti sve napore djeteta, a ne samo uspjeh, što može ohrabriti dijete da 

teži poboljšanju. Zajednički razgovor, što je više moguće u okviru svakodnevnog 

života, važan je za razvoj i dobrobit djeteta. Potrebno je djetetu omogućiti da razumije 

svoje okruženje, kroz pružanje iskustava iz svakodnevnog života. Za izgradnju dječijeg 

samopoštovanja potrebno je pružite dovoljno mogućnosti za istraživanje i razvijanje 

neovisnosti, istovremeno pružajući podršku. Svakodnevna fizička aktivnost pomaže 

razvoju djeteta pružajući mogućnosti igre, učenja i razvijanja vještina. To doprinosi 

tjelesnom razvoju, emocionalnoj dobrobiti i učenju djeteta. 

Život u porodici sa niskim prihodima može onemogućiti roditelje da pruže 

poticajno okruženje za učenje. Roditelji zbog poslovnih obaveza mogu imati ogranične 

resurse za pružanje podrške učenju njihove djece. 

Dobar školski uspjeh djeteta jedan je od ciljeva roditelja i škole. Okruženje u 

kojem djete može učiti od iznimne je važnosti. Djetetu treba miran prostor koji mu 

omogućava koncentariciju za učenje i povećava zanimanje za školske aktivnosti. Važno 

je da roditelji pokažu interes za teme koje djete uči, a ne samo za njegove ocjene. 

Potrebno je da djeca shvate vrijednost učenja i znanja, a ne da samo teže visokim 

ocjenama. Svako dijete ima potencijal za učenje. Domaća zadaća proširuje ono što je 

djete naučilo na času i razvija važne navike u učenju. Prilikom izrade domaće zadaće, 

 
89 Camović, Dž. (2018), Osnaživanje roditelja za poticanje ranog dječijeg razvoja i učenja - primjena 

akcijskog istraživanja u programu roditeljstva, Školski vjesnik: časopis za pedagogijsku teoriju i praksu, 

vol 67, br. 1, str. 60. 



Uticaj  socio-ekonomskih prilika u porodici na uspijeh djece u školi 

   

 
     

 

40 
 

roditelji bi trebali da ponude savjete, pomognu u odgovaranju na pitanja i pregledaju 

zadaću. Ako roditelji domaću zadaću doživljavaju pozitivno i zanimljivo, onda će je i 

djete shvatiti na isti način. Važna je pravilna organizacija, kako bi djete posvetilo 

onome što treba raditi. Naučiti dijete da postavlja vlastite ciljeve doprinijeti će njegovoj 

motivaciji i želji da postigne svoje ciljeve. „Djetetu treba pomoći da ustali svoje 

vrijeme za učenje, treba imati mjesto za učenje, da usvoji ritam rada s više kratkih 

pauza te da se nagrađuje nakon obavljenog posla - izlaskom van s prijeteljima, igranjem 

video igrica, odlaskom u kino ili zabavom s roditeljima“.90 

Dobivanje loše ocjene može biti stresno za dijete. Može smanjiti njegovo 

samopoštovanje i motivaciju za učenje. Umjesto kazne zbog loše ocjene, roditelji bi 

trebali razgovarati sa svojim djetetom da bi saznali kako poboljšati školske ocjene i 

pružiti pomoć u učenju. Komunikacija bi se trebala odvijati u dva smjera. Način na koji 

roditelji slušaju i razgovaraju s djetetom utječe na način na koji dijete sluša i reaguje. 

Dijete na taj način zna da je roditeljima stalo do njih i onoga što se dešava u školi. 

Roditeljska podrška i stav je od velike važnosti za bolji školski uspijeh i budućnost 

djeteta.  

 

4.6. Utjecaj roditeljskih stilova na dijete 

 

Biti roditelj jedan je od najzahtjevnijih zadataka na svijetu, uzimajući u obzir 

sve navedeno u radu. Roditelji žele najbolje za svoju djecu koristeći resurse koje su im 

na raspolaganju. Način na koji roditelji komuniciraju sa djetetom i način na koji ga 

odgajaju utjecat će na njega kako sada tako i u budućnosti. Odgoj djeteta zasnovan na 

ljubavi i poštovanju rezultira emocionalno zdravom i sretnom djecom.  

„Suvremeni pokušaji definiranja tipova roditeljskog odnosa i ponašanja prema 

djeci razlikuju tri različita, međusobno povezana pojma: (1) roditeljski ciljevi i 

vrijednosti, (2) roditeljski odgojni stil koji predstavlja opće ozračje, klimu u kojoj se 

odvijaju interakcije roditelj - dijete, (3) roditeljska aktivnost, tj. specifični roditeljski 

postupci.“91 „Roditeljski ciljevi i vrijednosti izravno određuju roditeljski odgojni stil i 

 
90 Šagadin Dejanović, T. (2011), 10 savjeta kako motivirati djete za učenje, (Internet), Dostupno na: 

http://www.tesa.hr/izazovi-roditeljstva/10-savjeta-kako-motivirati-dijete-za-ucenje/(pristupljeno 

7.7.2021. godine) 
91 Čudina-Obradović M., Obradović J., (2003), Potpora roditeljstvu: Izazovi i mogućnosti, Revizija za 

socijalnu politiku, 10 (1), str. 54. 
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istodobno utječu na konkretne aktivnosti i postupke roditelja u vezi s djetetovim 

potrebama“.92 „No i roditeljski odgojni stil utječe na razvojne rezultate, ali neizravno. 

Naime, on utječe na djetetovo prihvaćanje roditeljskih utjecaja, na njegovu spremnost 

da bude socijalizirano, a također i na to kako će dijete prihvatiti roditeljske aktivnosti i 

konkretne postupke“.93 

„Među najpoznatija djela posvećena proučavanju roditeljskih stilova spada već 

klasični rad Dajane Baumrajnd koja je proučavala predškolsku djecu i njihove 

roditelje.“94 Istraživanje koje je provela psihologinja Diana Baumrind, šezdesetih 

godina prošlog stoljeća, usmjereno je na pristupe ljudi roditeljstvu i kako su ti pristupi 

povezani s ponašanjem djece. Kao rezultat istraživanja, Baumrind je identificirala tri 

stila roditeljstva. Nekoliko godina kasnije, identifikovan je i četvrti stil. Svaki 

roditeljski stil karakterizira nivo zahtjeva koje roditelj postavlja djetetu i koliko 

odgovaraju na potrebe svog djeteta. Roditeljski stilovi su: autoritarni, permisivni, 

autoritativni, nemarni.  

„Stil roditeljstva predstavlja stav koji roditelji imaju o odgoju, odnosno način 

postavljanja granica i pravila, dogovaranje i donošenje odluka, način komunikacije - 

kako i koliko se unutar porodice razgovora, način iskazivanja ljubavi i discipliniranje 

djeteta“.95 „Stil roditeljstva predstavlja pozadinu u kojoj se ostvaruje konkretna 

interakcija između roditelja i djeteta, kao i sam način primjene odgojnih postupaka“.96  

„Roditeljski odgojni stil jest zbir roditeljskih stavova prema djetetu, emocionalna klima 

unutar koje se odvijaju različiti roditeljski postupci. Budući da o njemu ovisi hoće li i 

kako dijete prihvatiti roditeljske odgojne postupke, roditeljski stil je od središnje 

važnosti za uspješnost roditeljstva“.97 

 
92 Čudina-Obradović M., Obradović J., (2003), Potpora roditeljstvu: Izazovi i mogućnosti, Revizija za 

socijalnu politiku, 10 (1), str. 54. 
93 Čudina-Obradović M., Obradović J., (2003), Potpora roditeljstvu: Izazovi i mogućnosti, Revizija za 

socijalnu politiku, 10 (1), str. 54.-55. 
94 Pašalić Kreso, A. (2004), Roditelji i roditeljstvo, str. 210. 
95 Poljak, M., Omersoftić, E. (2016), Unaprijeđenje roditeljstva, Priručnik za usavršavanje roditeljskih 

kompetencija u pripremi djeteta za polazak u školu, Kantonalna javna ustanova  „Porodično 

savjetovalište“ Sarajevo, str. 9. 
96 Delić, A., Džanan, Š., Haznadarević, E., Hrelja, B., Hibert, M., Kravić, N., Mizrak, M., Petričević, A., 

Softić - Kaunitz, E. (2017), Prevencija vršnjačkog i rodno utemeljenog nasilja u školi: jačanje partnerstva 

nastavnika i roditelja, Priručnik, TPO fondacija Sarajevo, str. 15. 
97 Čudina-Obradović M., Obradović J., (2003), Potpora roditeljstvu: Izazovi i mogućnosti, Revizija za 

socijalnu politiku, 10 (1), str. 55. 
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Stilovi roditeljstva imaju važan uticaj na djetetov uspješan razvoj, ponašanje, 

odnos sa drugim ljudima. Svaki roditeljski stil ima drugačiji pristup odgoju djece i 

može se prepoznati po različitim karakteristikama. Važno je shvatiti da različiti 

roditeljski stilovi trebaju biti povezani sa djetetom. Stil roditeljstva može pozitivno ili 

negativno utjecati na dječije ishode, socijalne vještine i školski uspjeh. Zbog toga 

roditeljske stilove moramo razumjeti na fleksibilan način i prilagoditi ih jedinstvenim 

potrebama svakog djeteta.  

Socio-ekonomske prilike porodice utječu na dobrobit i razvoj djece, te na 

njihove obrazovne ishode. Obrazovanje pruža osobama više mogućnosti za 

zapošljavanje i bolje prihode, te vještine komunikacije potrebne za rješavanje složenih 

problema i obavljanje poslova s više autonomije i kreativnosti. Viši nivo obrazovanja 

roditeljima će omogućiti sticanje znanja i vještina potrebnih za pravilan odgoj i razvoj 

djeteta. Međutim, svakodnevni životni zahtjevi kao i mogućnost da se na njih uspiješno 

odgovori mogu uzrokovati stres. Niski prihodi i finansijska nestabilnost, negativno se 

odražavaju na roditelje i njihov odnos. Može se javiti sukob među partnerima u vezi 

novca i potrošačkih navika. I djeca i odrasli podjednako doživljavaju stres. „Zahtjevi i 

stres roditeljske uloge jesu vanjski pritisci na pojedinca u smislu da ostvaruje 

roditeljsku ulogu u skladu s očekivanjima i normama okoline, a stres kao doživljaj 

pojedinca da nije u mogućnosti ispuniti zahtjeve roditeljske uloge u skladu s osobnim 

očekivanjima i normama“.98 Kod roditelja je zbog toga prisutan nedostatak topline i 

uključenosti u aktivnosti djeteta. To dovodi do niza štetnih ishoda za razvoj djeteta, 

zbog rizik od izloženosti porodičnim sukobima.  

 Roditeljski stilovi doprinose socijalnom, emocionalnom razvoju i ponašanju 

djece. Snažni porodični odnosi mogu pomoći ublažiti negativne posljedice života u 

nepovoljnim okolnostima. 

  

Autoritarni stil zasnovan je na strogoj disciplini, gdje roditelji postavljaju 

pravila i očekuju da ih djeca slijede. Roditelji su rijetko spremni raspravljati o pravilima 

i prihvatiti mišljenja drugih ljudi. „Glavni odgojni ciljevi su učenje samokontrole kod 

djeteta i poslušnosti autoritetu koji ne objašnjava svoje odluke i postupke i kojeg ne 

zanima šta dijete misli i osjeća, a odnos roditelj dijete se temelji na odnosu nadređeni-

 
98 Čudina-Obradović M., Obradović J., (2003), Potpora roditeljstvu: Izazovi i mogućnosti, Revizija za 

socijalnu politiku, 10 (1), str. 47. 
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podređeni“.99 Dijete nema previše prostora za pregovore. Na taj je način komunikacija 

jednosmjerna i odvija se kroz pravila i naredbe. Ako se djeca suprostave, roditelji to 

vide kao smetnju. Roditelji daju važnost poslušnosti djeteta i strogoj kazni kada se 

pravila ne poštuju. Autoritarni roditelji su zahtjevni prema svojoj djeci. Većina roditelja 

smatra da su postavili čvrsta ograničenja zbog toga što vole svoju djecu. Visok stepen 

kontrole dovodi do prekomjerne zaštite djeteta. Zahvaljujući ovoj kontroli roditelji 

smatraju da je djete zaštićeno od neprimjerenog ponašanja. Naučiti djecu poštivanju 

pravila može biti dobra stvar. Djeca autoritarnih roditelja slijede pravila i organizirana 

su. Motivirana su za postizanje obrazovnih i ličnih ciljeva. Strogost roditeljskog stila 

utiče da djeca razmišljaju o svojim postupcima prije nego što nešto učine. Previše strog 

pristup može vršiti pritisak na djecu, zbog čega se može javiti osjećaj nervoze i 

nelagode. Ovaj stil zasnovan je kako njegovo ime podrazumijeva autoritet, stroga 

pravila, potpunu kontrolu, vrlo oštre kazne. 

 

Permisivni roditeljski stil karakterizira nedostatak ograničenja, te vrlo malo 

uplitanja roditelja. „Odnos roditelj - dijete temelji se na velikoj emocionalnoj 

osjetljivosti roditelja spram djeteta, na prevelikoj slobodi i neovisnosti  djeteta bez 

postavljanja granica i pravila, te kontrole u ponašanju“.100 Permisivni roditelji su 

popustljivi i postavljaju vrlo malo zahtjeva svojoj djeci. Preuzimaju više prijateljsku 

nego roditeljsku ulogu.  Djeca nemaju puno odgovornosti i oblikuju svoje ponašanje i 

izbore. Imaju puno slobode i nisu uvijek nadgledana. Djeca popustljivih roditelja se ne 

boje izreći svoje mišljenje. To bi moglo značiti više kreativnosti. Međutim odgajanje u 

domaćinstvu bez mnogo ograničenja može imati neželjene posljedice. „Dijete odgajano 

u ovom stilu je često razmaženo i nezrelo, sebično i agresivno, te ima poteškoće u 

prilagođavanju koje su povezane s postavljanjem granica u ponašanju prema drugim 

ljudima“.101 U popustljivom domu u kojem ima premalo ograničenja, djeci nedostaju 

pravila. Djeca stiču osjećaj sigurnosti, discipline i vlastite vrijednosti kad roditelji 

 
99 Poljak, M., Omersoftić, E. (2016), Unaprijeđenje roditeljstva, Priručnik za usavršavanje roditeljskih 

kompetencija u pripremi djeteta za polazak u školu, Kantonalna javna ustanova  „Porodično 

savjetovalište“ Sarajevo, str. 10. 
100 Poljak, M., Omersoftić, E. (2016), Unaprijeđenje roditeljstva, Priručnik za usavršavanje roditeljskih 

kompetencija u pripremi djeteta za polazak u školu, Kantonalna javna ustanova  „Porodično 

savjetovalište“ Sarajevo, str. 15. 
101 Poljak, M., Omersoftić, E. (2016), Unaprijeđenje roditeljstva, Priručnik za usavršavanje roditeljskih 

kompetencija u pripremi djeteta za polazak u školu, Kantonalna javna ustanova  „Porodično 

savjetovalište“ Sarajevo, str. 16. 
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postavljaju razumljive i dosljedne granice. Postavljanje jasnih granica omogućava djeci 

da postanu odgovorne i uspiješne odrasle osobe. „Granice su putokazi, smjernice koje 

djetetu omogućavaju predviđanje posljedica svog ponašanja i snalaženje u situacijama 

kada roditelji nisu tu, što mu pruža određenu sigurnost i povjerenje u druge osobe“.102  

 

Demokratski roditeljski stil je jedan od najboljih roditeljskih stilova, 

karakterizira ga zajedničko donošenje odluka. „Glavni odgojni ciljevi su podrška 

djetetovoj znatiželji, samouvjerenosti, kreativnosti, sreći, motivaciji i nezavisnosti 

osjećaja. Odnos roditelj - dijete temelji se na demokratičnosti koja podrazumijeva 

komunikaciju između roditelja i djeteta, poticanju djeteta i vođenju računa o njegovim 

osjećajima“.103 Djeca preuzimaju odgovornost za svoje postupke i razvijaju vještine 

rješavanja problema. Demokratski roditelji vole i brinu se za svoju djecu. Roditelji 

postavljaju ograničenja i jasne standarde ponašanja. Razmjenjuju mišljenja sa svojom 

djecom. Poštuju dječije interese i omogućavaju djeci veću slobodu. Demokratski 

roditeljski stil omogućava roditelju da izgradi pozitivan odnos sa svojim djetetom. 

Način na koji se djeca odgajaju utječe na samopoštovanje, neovisnost, školski uspijeh i 

ponašanje djece. 

 

Neuključeni roditeljski stil karakterizira malo zahtjeva i komunikacije. 

Roditelji imaju malo znanja o tome šta njihova djeca rade. Pravila ima malo. Djeca 

možda neće dobiti puno smjernica i roditeljske pažnje. „Odgojnih ciljeva nema, 

roditelji su zaokupljeni sami sobom, ne obraćaju previše pažnje na dijete, postavljaju 

male zahtjeve, nema kontrole ali ni topline, pa dijete ne osjeća sigurnost i zaštitu od 

strane roditelja“.104  Iako ovi roditelji ispunjavaju djetetove osnovne potrebe, oni su 

odvojeni od djetetovog života. Mogu se pobrinuti da njihova djeca imaju hranu, 

smještaj, ali ne nude podršku i smjernice. U ekstremnim slučajevima, ovi roditelji mogu 

zanemariti potrebe svoje djece. Djeci se daje puno slobode. Neuključeni roditelj imaju 

 
102 Poljak, M., Omersoftić, E. (2016), Unaprijeđenje roditeljstva, Priručnik za usavršavanje roditeljskih 

kompetencija u pripremi djeteta za polazak u školu, Kantonalna javna ustanova  „Porodično 

savjetovalište“ Sarajevo, str. 21. 
103 Poljak, M., Omersoftić, E. (2016), Unaprijeđenje roditeljstva, Priručnik za usavršavanje roditeljskih 

kompetencija u pripremi djeteta za polazak u školu, Kantonalna javna ustanova  „Porodično 

savjetovalište“ Sarajevo, str. 18. 
104 Poljak, M., Omersoftić, E. (2016), Unaprijeđenje roditeljstva, Priručnik za usavršavanje roditeljskih 

kompetencija u pripremi djeteta za polazak u školu, Kantonalna javna ustanova  „Porodično 

savjetovalište“ Sarajevo, str. 12. 
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ograničenu komunikaciju sa svojim djetetom. Ovom stilu roditeljstva nedostaju jasne 

granice i očekivanja od dječjeg ponašanja. Ova djeca često preuzimaju malu 

odgovornost i njihovo loše ponašanje se ignorira. „Dijete često mijenja ponašanje, ne 

pokazuje interes za školu, neposlušno je i nerado učestvuje u svim društvenim 

aktivnostima, te iskazuje nesigurnost i izgubljenost“.105  

 

4.7. Školski uspjeh djeteta 

 

Školski uspjeh ima važnu ulogu u daljem obrazovanju djeteta. „Najčešće se pod 

uspjehom misli na prosječan školski uspjeh izražen kvantitativno (učenici i roditelji 

priželjkuju 5,0), a pri tome se često zanemaruje kvaliteta znanja i razvoj dječjih 

potencijala. Na školski uspjeh, odnosno neuspjeh, utječe niz čimbenika (individualnih, 

obiteljskih, školskih, društvenih) u različitom su odnosu“.106  

Učenje zahtijeva aktivno učešće djeteta u nastavi, učenju i izradi domaćih 

zadataka. Odgovornost za školski uspijeh dijeli se između djeteta, porodice, vršnjaka i 

škole. Ocjene se koriste kao mjere stečenog zanja i uspijeha u školi. Predstavljaju odraz 

djetetovih vještina i nivoa razumijevanja naučenog gradiva. „Školske ocjene učeniku 

daju povratnu informaciju o njegovom znanju i napretku koje ga mogu motivirati, te su 

one direktni pokazatelj njegovog uspjeha u školi“.107 Osnovna škola predstavlja period 

za razvijanje vještina i strategija učenja potrebnih za postizanje dobrog uspijeha. Dobre 

ili loše ocjene u školi omogućavaju upoznavanje djetetovih sklonosti, motivacije i 

slabosti. „Ostvarujući dobar školski uspjeh, učeniku se otvara mogućnost daljnjeg  

školovanja i napredovanja.“108 

Važno je da roditelji pruže podršku i rade sa djetetom na poboljšanju slabih 

navika u učenju. Jednom kada dijete otkrije strategije koje mu najbolje odgovaraju, 

rezultati bi se trebali poboljšati. Upravljanja vremenom, organizacija i određivanje 

prioritetnih aktivnosti može poboljšati ocjene u školi, kao i uspjeh djeteta kasnije u 

 
105 Poljak, M., Omersoftić, E. (2016), Unaprijeđenje roditeljstva, Priručnik za usavršavanje roditeljskih 

kompetencija u pripremi djeteta za polazak u školu, Kantonalna javna ustanova  „Porodično 

savjetovalište“ Sarajevo, str. 14. 
106 Bilić, V., (2016), Školski uspjeh djece i mladih koji odrastaju u siromaštvu i materijalno nepovoljnim 

uvjetima, Nova prisutnost, vol. 14, br.1, str. 92. 
107 Alić, B. (2020), Školski uspijeh učenika, Novi Muallim časopis za odgoj i obrazovanje, vol. 21, br.81, 

str. 49. 
108 Alić, B. (2020), Školski uspijeh učenika, Novi Muallim časopis za odgoj i obrazovanje, vol 21, br.81, 

str. 49. 
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životu. Potrebno je posteći djete da počne razmišljati o planovima za nastavak 

školovanja i o onome što je potrebno za postizanje tih ciljeva.  

Sredina u kojoj djete živi utječe na njihov uspjeh. Porodica je važna za školski 

uspjeh djeteta. Motivira djete kroz pružanje pomoći u učenju, izradi domaćih zadataka, 

saradnju sa školom zbog događaja koji uključuje dijete. Roditelji imaju odgovornost 

omogućiti djetetu miran prostor opremljen materijalima potrebnim za školovanje i u 

kojem će imati koncentraciju za učenje. Porodično okruženje treba razviti inters djeteta 

za obrazovanje i postizanje dobrog uspijeha. Međutim, zbog ekonomskih, emocionalno 

teških vremena roditelji nisu u mogućnosti pružiti potrebnu podršku u obrazovanju 

djeteta. „Nedostatak materijalnih sredstava otežava roditeljima da djeci osiguraju 

adekvatnu odjeću, obuću, topli obrok, knjige i pribor za školu, ali i pristup dodatnim 

aktivnostima (učenje stranog jezika, instrukcije, sport i sl.), a ograničene su im i 

mogućnosti druženja s vršnjacima u slobodno vrijeme (razredni izleti, izlasci, 

proslave)“.109 Pored porodice vršnjaci mogu pozitivno ili negativno djelovati na djete i 

na njegov uspijeh u školi. Nudeći ugodno okruženje, podršku, odgovarajuće osoblje, 

obrazovni program i prilagođavanje potrebama djeteta, škole doprinose dječijem 

uspijehu. 

Svako dijete je jedinstveno, sa različitim interesima i stilovima učenja. „Ocjene 

su neizbježan dio školovanja, ali ponekad ne odgovaraju u potpunosti učenikovom 

napretku, njegovim stečenim vještinama i stečenom znanju“.110 Nije poželjno samo 

procjenjivati ocjene djeteta. Loše ocjene ne znače uvijek da dijete nije zainteresirano za 

učenje. Potrebno je uzeti u obzir motivaciju djeteta, napor koji koristi za izvršavanje 

domaćih zadataka, sudjelovanje u nastavi. Drugim riječima, napor koji je djete uložilo i 

njegov razvoj značajniji je od visoke ocjene. Roditelji mogu zahtijevati od djeteta da 

postigne bolje ocjene u školi. Kod djeteta to stvara pritisak i strah od neuspjeha, što 

otežava proces učenja i ne čini ga  ugodnim. To dovodi do toga da djete uči samo da bi 

dobilo ocjenu koju želi, ostavljajući po strani kvalitet znanja. Ukoliko djete nema 

odgovarajuću podršku od strane roditelja ili škole to se može negativno odraziti na 

njegov uspijeh. Stavljajući ocjene u drugi plan, djete se podstiče na učenja. Mnogo se 

 
109 Bilić, V., (2016), Školski uspjeh djece i mladih koji odrastaju u siromaštvu i materijalno nepovoljnim 

uvjetima, Nova prisutnost, vol. 14, br.1, str. 93. 
110 Alić, B. (2020), Školski uspijeh učenika, Novi Muallim časopis za odgoj i obrazovanje, vol. 21, br.81, 

str. 50. 
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puta napor ne odražava u dobivenoj ocjeni. Vrijednost i znanje djeteta ne bi smjelo biti 

definirano njegovim ocjenama.  

„Može se zaključiti da je za postizanje školskog uspjeha djece važan roditeljski 

angažman koji uključuje niz relevantnih ponašanja kao što je kognitivna stimulacija, 

uključenost u izvršavanje školskih zadaća, nadgledanje i praćenje napretka, pomoć u 

određivanju strategija učenja i formiranje ustrajnosti kao temelja za gradnju uspjeha. 

Pri tome se ne smije zanemariti ni važnost podrške, roditeljskih očekivanja i težnji te 

poticanje obrazovnih i profesionalnih aspiracija i planiranja budućnosti. Dakle, uspjeh 

traži relevantno ponašanje i roditelja i djece“.111  

 

4.8. Saradnja porodice, škole i zajednice 

 

Podrška porodice, škole i zajednice važna je za učenje i razvoj djeteta, te 

njihove buduće obrazovne ishode. Partnerstvo u obrazovanju povezuje porodicu, školu 

i zajednicu. Uspiješna saradnja zasniva se na povjerenju, poštovanju i podjeljenoj 

odgovornosti u obrazovanju djece. Djeci je potrebno podržavajuće okruženje za učenje. 

Porodica, škola, i zajednica trebaju raditi zajedno radi djece. „Od presudnog je značaja 

da porodica i škola razvijaju modele saradnje koji će se zasnivati na međusobnom 

poštovanju i iskrenosti, s namjerom da se pruži adekvatna pomoć i podrška svakom 

djetetu, roditelju i nastavniku“.112 

Roditelji su prvi odgojitelji djece, koji pružaju podršku u njihovom 

obrazovanju. „Uključenost roditelja olakšava ispunjenje dječije potrebe za povezanošću 

a sastoji se u davanju sebe djetetu u emocionalnom i materijalnom smislu (provođenje 

zajedničkog vremena, pružanje pažnje, aktivno sudjelovanje u djetetovoj svakodnevnici 

i sl.)“.113  Važno je da porodica oblikuje pozitivne stavove prema učenju i školi.  

Osim zdravlja i sigurnosti djece, roditelji su odgovorni obezbjediti pozitivne 

kućne uslove koji podstiču učenje i odgovarajuće ponašanje u školi. „Svakako da 

podrška roditelja koju daju svojoj djeci u tijeku školovanja ima veliki učinak na 

 
111 Bilić, V., (2016), Školski uspjeh djece i mladih koji odrastaju u siromaštvu i materijalno nepovoljnim 

uvjetima, Nova prisutnost, vol. 14, br.1, str. 1o1.-102. 
112 Poljak, M., (2014), Saradnja porodice i škole, Odjelejnje za razvojno istraživačke poslove i socijalne 

inovacije, KJU Porodično savjetovalište Srajevo, str.1. 
113 Poljak, M., Omersoftić, E. (2016), Unaprijeđenje roditeljstva, Priručnik za usavršavanje roditeljskih 

kompetencija u pripremi djeteta za polazak u školu, Kantonalna javna ustanova  „Porodično 

savjetovalište“ Sarajevo, str. 28. 
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motivaciju i samopouzdanje njihove djece. A to za posljedicu ima bolji akademski 

uspjeh njihove djece ne samo u školi već i uspjeh u drugim životnim aspektima koji su 

značajni za pozitivan razvoj djece“.114 U stabilnom porodičnom okruženju, roditelji 

motiviraju djete i pomažu mu da postavi i ispuni ciljeve učenja koji odgovaraju 

njegovim potrebama i interesima. Međutim, nekim roditeljima možda će trebati pomoć 

da shvate zašto je važna njihova podrška i na koji način mogu pomoći djetetu.  

„Škola je mjesto gdje se svi žele osjećati sigurno i zaštićeno. To je zajednica u 

kojoj bi trebali vladati ljubav, topla međuljudska komunikacija i briga za sve članove. 

Istovremeno to je i mjesto gdje se podjednako posvećuje pozornost obrazovnim 

postignućima te emotivnome razvoju djece kako bi se osjećala dijelom školske 

zajednice“.115 Obrazovanje djeteta, njegov napredak i uspjeh cilj je porodice i škole. Da 

bi se taj cilj postigao, potrebno je uspostaviti obostranu saradnju i komunikaciju. 

 Suradnja roditelja, nastavnika i škole poboljšava mogućnosti učenja, 

obrazovnog napretka i školskog uspjeha djeteta. „Suradnja s roditeljima je zajednička 

aktivnost roditelja i školskih djelatnika s ciljem stvaranja uvjeta za kvalitetan razvoj 

uspješnog i sretnog djeteta, a sukladno njegovim/ njezinim sposobnostima i 

mogućnostima“. 

Partnerstvo između porodice i škole koristi djeci, porodicama i učiteljima. Kada 

djete ima poteškoće u školi, roditelji shvataju da je komunikacija sa nastavnicima 

neophodna. Komunikacija porodica i škola je usmjerena na ono što svaki partner može 

učiniti da poboljša razvoj i učenje djece. Drugim riječima, porodica i škola mogu 

zajedno postići više nego što mogu pojedinačno.  

Međutim, nije uvjek jednostavno uspostaviti saradnju između porodice i škole. 

Zbog svakodnevnih životnih okolnosti, mnogim porodicama trebat će dodatna podrška 

kako bi se aktivno uključile u školski život djeteta. Škole, uz podršku porodice trebaju 

djeci pružiti dodatnu pomoć i više vremena za učenje. „Važna zadaća škole je 

kontinuirano poticanje roditelja na suradnju te jačanje međusobne komunikacije. U 

interakciji nastavnik/ca - roditelj/ica nije samo važno da se nastavnici usavršavaju, 

educiraju, pronalaze adekvatna rješenja i pomažu roditeljima u odgoju djece, već je 

 
114 Škutor, M. (2014), Partnerstvo škole i obitelji – temelj dječijeg uspijeha, Napredak: časopis za 

interdisciplinarna istraživanja u odgoju i obrazovanju, vol 154, br. 3., str. 210. 
115 Delić, A., Džanan, Š., Haznadarević, E., Hrelja, B., Hibert, M., Kravić, N., Mizrak, M., Petričević, A., 

Softić - Kaunitz, E. (2017), Prevencija vršnjačkog i rodno utemeljenog nasilja u školi: jačanje partnerstva 

nastavnika i roditelja, Priručnik, TPO fondacija Sarajevo, str. 7. 
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iznimno važno da i roditelji usavršavaju vlastita znanja i roditeljske kompetencije 

budući da tek tada možemo govoriti o ravnopravnom partnerskome odnosu“.116   

Škole koje uključuju porodice u učenje njihove djece koriste se bogatim 

izvorom informacija i stručnosti. Nastavnici mogu dati savjete roditeljima za 

pomaganje djetetu u izradi domaćih zadataka i odabiru odgovarajućih materijala za 

učenje. „Roditelj treba upoznati život škole, a nastavnik život porodice da bi se između 

te dvije komponente odgajalo i skladno razvijalo dijete, odnosno učenik“.117 „Na taj 

način nastavnik stiče kompletniju sliku o porodičnim uvjetima i djetetu, a roditelj 

dobija informacije o ponašanju djeteta u školskoj sredini, njegovim motivima (potrebe, 

interesi, želje), sposobnostima i mogućnostima, radnim navikama, načinu učenja i 

sticanja znanja, eventualnoj darovitosti ili problemima i sl.“ 118 To predstavlja najbolji 

način za podršku djetetovom učenju.  

Nastvanici, socijalni radnici i školski psiholozi važni su za uspostavljanje 

komunikacije sa roditeljima kada se pojave pitanja o školskom uspijehu i napretku 

djeteta, njegovom ponašanju i odnosima s vršnjacima. Članovi multidisciplinarnog 

školskog tima trebaju se redovno sastajati s roditeljima kako bi zajednički osmislili 

pristup koji će djeteu pomoći u postizanju boljeg uspjeha u školi.  

Zajednica treba informirati porodicu i školu o resursima u zajednici, poput 

rekreacije nakon nastave, programa podučavanja, zdravstvenih usluga, kulturnih 

događaja. Djeca imaju koristi kada sa roditeljima učestvuju u aktivnostima zajednice, 

poput posjećivanja biblioteka i muzeja, učenje kroz igru. Glavni izazov saradnje 

porodica, škola i zajednica odnosi se na informiranje i uključivanje porodica u 

aktivnosti povezane sa zajednicom. Dobre veze sa zajednicom omogućit će pristup i 

sudjelovanje u aktivnosima zajednice.  

Nekim porodicama je potrebna pomoć, poput onih koji imaju loše ekonomske 

prilike ili žive u nestabilnom okruženju. Važno je razumjeti prepreke zbog kojih neki 

roditelji nisu uključeni u obrazovanje djeteta. Škole moraju uspostaviti odnos sa 

roditeljima i zajednicom kako bi razvile više načina za zajednički rad, tako da svi imaju 

 
116 Delić, A., Džanan, Š., Haznadarević, E., Hrelja, B., Hibert, M., Kravić, N., Mizrak, M., Petričević, A., 

Softić - Kaunitz, E. (2017), Prevencija vršnjačkog i rodno utemeljenog nasilja u školi: jačanje partnerstva 

nastavnika i roditelja, Priručnik, TPO fondacija Sarajevo, str. 7. 
117 Poljak, M., (2014), Saradnja porodice i škole, Odjelejnje za razvojno istraživačke poslove i socijalne 

inovacije, KJU Porodično savjetovalište Srajevo, str.1. 
118 Poljak, M., (2014), Saradnja porodice i škole, Odjelejnje za razvojno istraživačke poslove i socijalne 

inovacije, KJU Porodično savjetovalište Srajevo, str.2. 
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koristi. Škola treba sarađivati sa zdravstvenim i socijalnim službama, kako bi ponudila 

više informacija i usluga porodicama kojima je to potrebno. Angažovanjem pomoći 

javnosti i organizacija u zajednici, škole pružaju podršku i ojačavaju sposobnosti 

porodica. 

Saradnja porodice, škole i zajednice je od primarne važnosti, jer pruža 

jedinstvenu i suštinsku podršku za učenje djece. Važno je da svi prepoznaju potrebe 

porodice kako bi osigurali uslove za zdravlje, sigurnost i učenje. 

„Uzajamno poštovanje, dijeljenje informacija i iskustava, dogovaranje i 

zajedničko odlučivanje, potrebno je kako bi se ispunila odgovornost za cjelovit razvoj 

djeteta. Ovakvi usaglašeni, partnerski odnosi doprinijet će tome da djeca imaju više 

motivacije i samopouzdanja, više prisustvuju nastavi, bolje prate nastavu, imaju bolje 

ocjene i veću prolaznost, imaju razvijenije socijalne vještine, te su manje skloni 

društveno nepoželjnim oblicima ponašanja“.119  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
119 Poljak, M., (2014), Saradnja porodice i škole, Odjelejnje za razvojno istraživačke poslove i socijalne 

inovacije, KJU Porodično savjetovalište Srajevo, str.2. 
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V REZULTATI ISTRAŽIVANJA 
 

U cilju izrade magistarskog rada pod nazivom „Uticaj soci-ekonomskih prilika 

u porodici na uspijeh djece u školi“ provedeno je istraživanje na području općine 

Centar u Sarajevu. Od tehnika istraživanja u ovom radu se koristila anketa i intervju.  

Anketa je provedena na već utvrđenom mjestu i uzorku, a to je OŠ „Vladislav 

Skarić“ na području općine Centar u Sarajevu. Putem online ankete ispitano je 50 

roditelja učenika od V do IX razreda osnovne škole. Anketetni upitnik je bio sastavljen 

od 24 pitanja. Razlog odabira roditelja kao ispitanika u istraživanju leži u činjenici da 

oni mogu najbolje dati odgovore na procjenu svog životnog standarda i zadovoljstva 

uspijehom djece u školi. 

Intervju je obavljen sa pedagogicom, koja je zaposlena u Osnovnoj školi 

„Vladisalv Skarić“ u Sarajevu. Stručni saradnik je na osnovu svoga mišljenja, znanja i 

iskustva rada u školi dao odgovore na 11. postavljenih pitanja. Na taj način smo došli 

do saznanja koliko socio-ekonomske prilike porodice utiču na uspijeh djece u školi.  

 

5.1. Anketa za roditelje 

 

Kao što je navedeno u uvodu, pristupit će se analizi podataka prikupljenih 

online anketom u Osnovnoj školi „Vladislav Skarić“. Na anketu je odgovorilo 50 

roditelja učenika od V do IX razreda, u skladu sa svojim stavom i mišljenjem. Cilj 

ankete je bio da se na osnovu dobijenih informacija objasni uzročno posljedični odnos 

između socio-ekonomskih prilika u porodici i uspijeha djece u školi.  

 

Grafikon 1. Spol roditelja. 
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Iz grafikona se može vidjeti da je na anketni upitnik odgovorilo 36 (72%) žena 

(majki) i 14 (28%) muškaraca (očeva). 

 

Grafikon 2. Obrazovanje roditelja. 

 

 

Obrazovanje roditelja je važno za stabilan život porodice, njegu i odgoj djece. 

Doprinosi boljim prilikama za zaposlenje i napredak u karijeri.  

Na osnovu garafikona se može vidjeti da je 29 (58%) roditelja sa visokom 

školskom spremom, 2 (4%) roditelja sa višom školskom spremom, 18 (36%) roditelja 

sa srednjom školskom spremom i 1 (2%) roditelj sa osnovnom školom. Prema 

dobivenim podacima može se zaključiti da je najveći broj roditelja sa visokom 

školskom spremom.  

 

Grafikon 3. Radni status roditelja. 
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Kao što je navedeno u radu, u vrijeme ekonomske krize, teško je pronaći posao. 

Sposobnost pojedinca da se zaposli zavisi od njegovog obrazovanja, kao i od 

spremnosti da na odgovarajući način obavlja taj posao. Zaposlenost je glavni izvor 

prihoda za porodicu i samim tim zadovoljavanje svih potreba domaćinstva. Najveći 

broj roditelja, 47 (94%) je zaposleno. Nezaposlena su 2 (4)% roditelja, a 1 (2%) roditelj 

je na statusu čekanja.  

 

Grafikon 4. Da li su oba roditelja zaposlena. 

 

 

Na osnovu garafikona se može vidjeti da je 43 (86%) ispitanika odgovorilo da 

oba roditelja rade, dok je 7 (14%) ispitanika odgovorilo da je samo jedan roditelj 

zaposlen. Prema dobivenim podacima može se zaključiti da je najveći broj porodica u 

kojima oba roditelja rade. 

 

Grafikon 5. Visina prihoda u domaćinstvu. 
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Prihod koje roditelji ostvare svojim radom su važni, zbog toga što im 

omogućavju da vode domaćinstvo i zadovolje sve potrebe svoje djece. Bez obzira na 

visinu prihoda svaki roditelj mora znati pravilno upravljati svojim budžetom. Pod tim 

se podrazumjeva da roditelji naprave plan kako upravljati ličnim finansijama, 

troškovima i prihodima, postavljajući realne i ostvarive ciljeve. 

Iz garafikona se može vidjeti da 24 (48%) roditelja ima prihode preko 2000 

KM, 17 (34%) roditelja ima prihode od 1000 do 1999 KM, 7 (14%) roditelja ima 

prihode od 500 do 999 KM, 1 (2%) roditelj ima prihode do 499 KM i 1 (2%) roditelj 

nema nikakvih primanja. Na osnovu dobivenih podataka može se zaključiti da je 

najveći broj roditelja koji imaju prihode preko 2000 KM.  

 

Grafikon 6. Smatrate li da Vaša primanja mogu zadovoljiti sve potrebe 

domaćinstva (hrana, higjena, režije, odjeća, idr.). 

 

 

Iz garafikona se može vidjeti da 39 (78%) roditelja smatra da njihovi prihodi 

mogu zadovoljiti potrebe domaćinstva, dok 11 (22%) roditelja ostvaruje prihode koji ne 

mogu zadovoljiti potrebe domaćinstva. Na osnovu dobivenih podataka može se 

zaključiti da je najveći broj roditelja koji smatraju da njihovi prihodi mogu zadovoljiti 

sve potrebe domaćinstva. 
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Grafikon 7. Stambeno pitanje porodice. 

 

 

Stambeno pitanje je od velike važnosti za porodicu. Dom u kome porodica živi 

omogućava bolje zdravlje, finansijsku stabilnost i privatnost. Posjedovanje privatne 

kuće ili stana pored stabilnosti, povećava samopouzdanje i pruža pozitivno okruženje 

za porodicu. 

Na temlju garafikona se može vidjeti da 29 (58%) roditelja žive u privatnoj 

kući, 19 (38%) roditelja živi u stanu i 2 (4%) roditelja žive kao podstanari. Prema 

dobivenim podacima može se zaključiti da je najveći broj roditelja žive u privatnoj 

kući. 

 

Grafikon 8. Broj djece u porodici. 
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Pažnja koju roditelji posvećuju djeci, kao i finansijski resursi koje imaju na 

raspolaganju raspoređuju se prema veličini porodice. Broj djece u porodici ima uticaj 

na njihov razvoj i postignuća. 

Iz gore navednog garafikona se može vidjeti da 29 (58%) roditelja ima dvoje 

djece, 11 (22%) roditelja ima troje ili više djece i 10 (20%) roditelja ima jedno djete. 

Na osnovu dobivenih podataka može se zaključiti da je najveći broj roditelja ima dvoje 

djece. 

 

Grafikon 9. Da li svako djete ima svoju sobu (odgovarajući prostor za 

učenje i igru). 

 

 

Roditelji imaju odgovornost obezbjediti djetetu sobu u kojoj će imati 

koncentraciju za učenje. Soba za djete predstavlja prostor u kome se igra i uči. Uredan i 

miran prostor važan je kako bi djeca mogla ostvariti svoj puni obrazovni potencijal. 

Najbolje bi bilo da djete ima svoju sobu. Međutim, ukoliko djete nema svoju sobu nego 

je djeli sa braćom ili sestrama, potrebno je da roditelji odrede dio prostora u kući za 

učenje djeteta. Dobra organizacija prostora je posebno važna ako roditelji imaju više 

djece. 

Iz gore navednog garafikona se može vidjeti da 29 (58%) djece nema svoju 

sobu, nego je djeli sa braćom ili sestrama, a 21 (42%) djete ima svoju sobu. Na osnovu 

dobivenih podataka može se zaključiti da je najveći broj djece nema svoju sobu, nego 

da je djeli sa braćom i sestrama. 
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Grafikon 10. Da li je soba djeteta opremljena edukativnim sadržajima 

(npr. školski pribor, knjige, računar, igračke, idr.). 

 

 

Važno je da roditelji obezbjede edukativne sadržaje (npr. školski pribor, knjige, 

računar, igračke, idr.) posvećene učenju i obrazovnim vještinama, u skladu sa svojim 

mogućnostima. Najveći broj djece, 48 (96%) ima sobu opremljenu edukativnim 

sadržajima, dok 2 (4%) djece nema sobu opremljenu edukativnim sadržajima.  

 

Grafikon 11. Da li djetetu možete priuštiti knjige, školski pribor i opremu 

za školu. 

 

 

Na osnovu garafikona se može vidjeti da 32 (64%) roditelja može priuštiti 

kupovinu novih knjiga, školskog pribora i opremu za školu, a 18 (36%) roditelja može 
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djeci kupiti polovne knjige. Na osnovu dobivenih podataka može se zaključiti da je 

najveći broj roditelja koji djeci mogu priuštiti kupovinu novih knjiga i školskog pribora. 

 

Grafikon 12. Da li djetetu možete priuštiti vanškolske aktivnosti. 

 

 

Djete pored redovnih školskih obaveza, ima solobodno vrijeme koje treba 

iskoristiti na najbolji način kroz različite aktivnosti, poput sporta, časova likovne 

kulture ili muzike. Roditelji trebaju prepoznati interesovanja djeteta i ukoliko su u 

finansijskoj mogućnosti uključiti ga u vanškolske aktivnosti. Vanškolske aktivnosti 

pružaju zabavu, razviju radoznalost djeteta, omogućavaju usvajanje raličitih vještina 

individualnog i timskog rada, što doprinosi obrazovanju djeteta. Također mogu pomoći 

u razvoju samopoštovanja i samopouzdanja. Važno je da djeca nauče kako uspješno 

organizirati svoje vrijeme, tj. kako uskladiti školske obaveze i vanškolske aktivnosti.  

Iz grafikona se može vidjeti da 45 (90%) roditelja mogu djeci priuštiti 

vanškolske aktivnosti, a 5 (10%) roditelja ne može priuštiti vanškolske aktivnosti. Na 

osnovu dobivenih podataka može se zaključiti da je najveći broj roditelja može djeci  

priuštiti vanškolske aktivnosti. 
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Grafikon 13. Koji razred pohađa djete. 

 

 

Iz gore navedenog garafikona se može vidjeti da 11 (22%) ispitanika je 

odgovorilo da djete pohađa IX razred, 10 (20%) djece pohađa VIII razred, 11 (22%) 

djece pohađa VII razred,  9 (18%) djece pohađa VI razred, 9 (18%) djece pohađa V 

razred. 

 

Grafikon 14. Školski uspjeh djeteta. 

 

 

Na temlju garafikona se može vidjeti da 35 (70%) djece ima odličan uspjeh u 

školi, 13 (26%) djece ima vrlo dobar uspjeh i 2 (4%) djece ima dobar školski uspjeh. 

Prema dobivenim podacima može se zaključiti da je najveći broj djece sa odličnim 

uspjehom u školi. 
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Grafikon 15. Da li ste zadovoljni školskim uspjehom djeteta. 

 

 

Iz gore navedenog garafikona se može vidjeti da 22 (44%) roditelja zadovoljno 

uspjehom djece u školi, 21 (42%) roditelj je u potpunosti zadovoljan uspjehom djece u 

školi, 2 (4%) roditelja je odgovorilo da nije zadovoljno niti je nezadovoljno školskim 

uspjehom djece i 5 (10%) roditelja nije zadovoljno školskim uspjehom djeteta. Na 

osnovu dobivenih podataka može se zaključiti da je najveći broj roditelja zadovoljan 

uspjehom djece u školi. 

 

Grafikon 16. Da li pomažete djetetu u izradi domaćih zadataka. 

 

 

Domaća zadaća proširuje ono što je djete naučilo na času i razvija važne navike 

u učenju. Prilikom izrade domaće zadaće, roditelji su odgovorni da pomognu djetetu, 

kroz savjete i pregledanje zadaće. Na taj način roditelji provode više individualnog 
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vremena sa djecom, otkrivaju njihova interesovanja i slabosti iz određenih predmeta. 

Ako roditelji domaću zadaću doživljavaju pozitivno i zanimljivo, onda će je i djete 

shvatiti na isti način, što doprinosi razvoju samopuzdanja i motivacije. Važno je da 

roditelji ne pretjeruju u pružanju pomaći pri izradi domaćih zadataka, jer djete može 

postati obeshrabeno da samostalno uči.  

Na temelju garafikona se može vidjeti da 30 (60%) roditelja rijetko pomaže 

djeci u izradi domaćih zadataka, 18 (36%) roditelja često pomaže djeci u izradi 

domaćih zadataka i 2 (4%) roditelja ne pomaže nikada djeci u izradi domaćih zadataka. 

Prema dobivenim podacima može se zaključiti da je najveći broj roditelja rijetko 

pomaže djeci u izradi domaćih zadataka. 

 

Grafikon 17. Smatrate li da je uspjeh u školi važan za budućnost djeteta. 

 

 

Školski uspjeh je važan za budućnost djeteta u pogledu odabira daljeg 

školovanja. Ocjene se koriste kao mjere stečenog znanja i uspijeha u školi. Nije 

poželjno samo procjenjivati ocjene djeteta, nego je potrebno uzeti u obzir motivaciju za 

izvršavanje domaćih zadataka i sudjelovanje u nastavi. Napor koji je djete ulaže i 

njegov razvoj značajniji je od visoke ocjene.  

Na temelju garafikona se može vidjeti da 36 (72%) roditelja smatra da je uspjeh 

djeteta važan za budućnost, dok 14 (28%) roditelja smatra da uspjeh djeteta u školi nije 

presudan za njegovu budućnost. Prema dobivenim podacima može se zaključiti da 

najveći broj roditelja smatra da je školski uspjeh važan za budućnost djeteta. 
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Grafikon 18. Da li redovno odlazite na roditeljske sastanke. 

 

 

Grupni roditeljski sastnanci pružaju priliku većem broju roditelje da razgovara 

sa nastavnikom o djeci, njihovom kolektivnom napretku, ponašnju i uspjehu u školi. To 

predstavlja najbolji način za podršku djetetovom učenju. 

Iz garafikona se može vidjeti da 47 (94%) roditelja uvjek prisustvuje 

roditeljskim sastancima, dok 3 (6%) roditelja rijetko prisustvuje roditeljskim 

sastancima. Na osnovu dobivenih podataka može se zaključiti da najveći broj roditelja 

uvjek prisustvuje roditeljskim sastancima. 

 

Grafikon 19. Da li redovno prisustvujete pojedinačnim informacionim 

roditeljskim sastancima sa nastavnim osobljem vezano za uspjeh i ponašanje 

djeteta. 
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Pojedinačni informativni sastanci su značajni i za roditelje i nastavnike. Pružaju 

priliku da se nastavnik i roditelji međusobno upoznaju i komuniciraju o djetetu i 

njegovom napretku u školi. Roditelji kroz informisanje o djetetovom uspjehu i 

ponašanju u školi, mogu razumjeti koja su djetetova intersovanja, snage i slabosti. 

Redovnim pojedinačnim informativnim sastancima nastavnik sa roditeljima može 

zajednički osmisliti pristup koji će djetetu pomoći da postigne bolji uspjeh u školi. 

Na temelju garafikona se može vidjeti da 34 (68%) roditelja prisustvuje 

pojedinačnim informacionim sastancima, dok 16 (32%) roditelja ne prisustvuje 

pojedinačnim informacionim sastancima. Prema dobivenim podacima može se 

zaključiti da najveći broj roditelja prisustvuje pojedinačnim informacionim sastancima. 

 

Grafikon 20. Da li prisustvujete školskim aktivnostima u kojim učestvuje 

djete (npr. priredbe, sportska takmičenja, idr.). 

 

 

Roditelji i škola trebaju prepoznati i podržati različita intersovanja djece. 

Prisustvovanje školskim aktivnostima u kojima učestvuje djete (npr. priredbe, sportska 

takmičenja, idr.) doprinosi razvoju motivacije kod djece za postizanjem što boljih 

rezultata. 

Na temelju garafikona se može vidjeti da 33 (66%) roditelja uvjek prisustvuje 

školskim aktivnostima u kojim učestvuje djete, 16 (32%) roditelja rijetko prisustvuje 

školskim aktivnostima djeteta i 1 (2%) roditelj nikako ne prisustvuje školskim 

aktivnostima djeteta. Prema dobivenim podacima može se zaključiti da najveći broj 

roditelja uvjek prisustvuje školskim aktivnostima u kojim učestvuje djete. 
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Grafikon 21. Pomaže li škola djeci sa lošim školskim uspjehom (npr. 

dopunska nastava). 

 

 

Škola pomaže učenicima koji imaju poteškoće prilikom izrade domaćih 

zadataka, kroz dopunske nastave.  

Na temelju garafikona se može vidjeti da 48 (96%) roditelja smatra da škola 

pomaže djeci sa lošim uspjehom, dok 2 (4%) roditelja smatra da škola ne pomaže djeci 

sa lošim školskim upjehom. Na osnovu dobivenih podataka može se zaključiti da 

najveći broj roditelja smatra da škola pomaže djeci sa lošim školskim uspjehom. 

 

Grafikon 22. Da li možete priuštiti instrukcije radi poboljšanja školskog 

uspjeha deteta. 
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Djeci je ponekad potrebno više vremena i pažnje da savladaju gradivo nego što 

nastavnik može dati tokom časa. Ukoliko djete ima poteškoće u školi iz pojedinih 

predmeta, potrebno je da roditelji u skladu sa svojim mogućnostima obezbjede dodatnu 

pomoć od privatnih instruktora. Instruktor može pomoći djetetu da razumije gradivo i 

da riješi probleme domaće zadaće. 

Iz garafikona se može vidjeti da  41 (82%) roditelja može priuštiti instrukcije 

radi poboljšanja školskog uspjeha djeteta, dok 9 (18%) roditelja ne može priuštiti 

instrukcije djetetu. Na osnovu dobivenih podataka može se zaključiti da najveći broj 

roditelja može djeci priušti instrukcije radi poboljšanja školskog uspjeha. 

 

Grafikon 23. Da li ste upoznati sa dodatnim finansijskim i materijalnim 

resursima koje nudi lokalna zajednice, poput novčanih naknada ili školskom 

priboru i opremi. 

 

 

Kao što je u radu navedeno, zajednica treba informirati porodicu o resursima u 

zajednici, poput rekreacije nakon nastave, programa podučavanja, zdravstvenih usluga, 

kulturnih događaja. Glavni izazov saradnje odnosi se na informiranje i uključivanje 

porodica u aktivnosti povezane sa zajednicom. Dobre veze sa zajednicom omogućit će 

pristup i sudjelovanje u aktivnosima zajednice. 

Iz garafikona se može vidjeti da  38 (76%) roditelja nije upoznato sa dodatnim 

finansijakim i materijalnim resursima koje nudi lokalna zajednica, dok 12 (24%) 

roditelja je upoznato sa resursima koje nudi lokalna zajednica. Na osnovu dobivenih 
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podataka može se zaključiti da najveći broj roditelja nije upoznat sa dodatnim 

finansijskim i materijalnim resursima koje nudi lokalna zajednica. 

 

Grafikon 24. Postoji li saradnja škole i zajednice (npr. posjete 

bibliotekama, muzejima, pozorištima, kinima, idr.). 

 

 

Iz garafikona se može vidjeti da  47 (94%) roditelja smatra da postoji saradnja 

između škole i zajednice, dok 3 (6%) roditelja smatra da ne postoji saradnja škole i 

zajednice. Na osnovu dobivenih podataka može se zaključiti da najveći broj roditelja 

smatra da postoji saradnja između škole i zajednice (npr. posjete bibliotekama, 

muzejima, pozorištima, kinima, idr.). 

 

5.2. Intervju sa stučnim saradnikom škole 
 

U ovom radu anlizirat ćemo odgovore na pitanja iz intervjua koji je obavljen sa 

pedagogicom Osnovne škole „Vladislav Skarić“ u Sarajevu. Cilj intervjua je bio 

prikupiti informacije koje mogu doprinijeti razumjevanju problema o kome govorimo u 

radu, tj. kako socio-ekonomske prilike u porodici se odražavaju na školski uspijeh 

djeteta. Podaci prikupljeni putem intervjua sa pedagogicom, predstavljaju materijal na 

temelju kojeg su doneseni zaključci.  
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1. Da li je po Vašem mišljenju za školski uspijeh djece važno obrazovanje 

roditelja i na koji način utiče na djecu? 

 

Uzimajući u obzir da se u okviru rada govorilo o tome kako je obrazovanje 

roditelja povezano sa uspjehom djece u školi, postavljeno je gore navedeno pitanje 

pedagogici. „Obrazovanje roditelja je važno za cjelokupan razvoj svakog djeteta, pa 

tako može biti važno i za uspjeh djeteta, ali nije presudno niti uslov za uspjeh. 

Obrazovni nivo roditelja može biti nedefinisan uslov da djeca pođu istim stopama kao i 

njihovi roditelji te da radom i trudom postignu što bolji uspjeh koji je preduslov za 

adekvatnu školu i viši nivo obrazovanja. Međutim, dešava da obrazovani roditelji 

postavljaju prevelike zahtjeve za svoju djecu, očekuju od njih da pođu njihovim 

stopama, a njihova interesovanja i mogućnosti su potpuno suprotni tim očekivanjima. 

Prevelike ambicije im nedozvoljavaju da sagledaju realnu situaciju i procijene koliko 

su njihova djeca predodređena za određeni nivo obrazovanja koji su oni zacrtali kao 

cilj koji njihovo dijete treba postići“. 

Obrazovanje roditelja povezano je sa obrazovanjem djetata. Posebno se to može 

vidjeti kroz pomaganje u izradi domaćih zadataka, te njegovanju pozitivanog stava 

djece prema učenju i obrazovanju. Iz odgovora pedagogice može se zaključiti da je 

obrazovanje roditelja važan, ali ne i presudan faktor za uspijeh djece u školi. Bez obzira 

na nivo obrazovanja roditelja, postoje djeca koja žele biti uspiješna uz pomoć svog rada 

i truda. Na uspijeh djece u školi mogu uticati očekivanja, stavovi roditelja, te roditeljski 

stilovi. Primjeri i vrijednosti koje roditelji daju djeci igraju ključnu ulogu u njihovom 

individualnom razvoju, određivanju prioriteta i ličnih uvjerenja. Roditelji žele da 

obezbjede bolju budućnost za svoje djete, što može dovesti do toga da vrše pritisak 

kako bi se postigli bolji obrazovni rezultati. Pritisak roditelja, da djete postigne što bolji 

uspijeh u školi, može povećati stres kod djece i negativno se odražava na njihovu 

dobrobit. Bilo da se radi o školskim ili vanškolskim aktivnostima, roditelji trebaju uzeti 

u obzir sve djetetove sposobnosti i mogućnosti, te svoja očekivanja uskladiti sa tim. To 

je posebno važno za roditelje sa visokim nivoom obrazovanja, koji žele da njihova 

djeca krenu istim stopama kao i oni. 
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2. Smatrate li da zaposlenje i prihodi u domaćinstvu utiču na uspijeh 

djece u školi i na koji način? 

 

Djeci je potrebno da odrastaju u stabilnom okruženju ispunjenom ljubavlju i 

pažnjom, u kome su zadovoljene njihove osnovne potrebe poput hrane, zdravlja, 

smještaja i obrazovanja. Sve navedene potrebe se mogu zadovoljiti iz prihoda koje 

porodica ostvaruje svojim radom. Ovim pitanjem se želi saznati na koji način se 

zaposlenje i  prihodi u domaćinstvu mogu odraziti na školski uspijeh djeteta.  

„Prihodi koje porodica ima mogu uticati na uspjeh učenika u smislu da im 

roditelji mogu obezbijediti sve spoljne faktori koji će doprinijeti boljim rezultatima. 

Međutim, najbolje rezulatate postižu ona djeca koja svoje sposobnosti maksimalno 

koriste, ulažu dosta truda i rada i imaju sredinu koja motivirajuće djeluje na njih. 

Iskustva pokazuju da nije mali broj djece koja iz jednostavnih radničkih porodica 

postižu dobar uspjeh zahvaljujući njihovoj svjesnosti vlastitih potencijala i ogromnom 

uloženom trudu“. 

Prihodi u domaćinstvu koje porodica ostvari svojim radom mogu uticati na 

obrazovna postignuća djeteta, poput kupovine školskih materijala, opreme i aktivnosti 

izvan učionice. Na temlju odgovora pedagogice, može se zaključiti da prihodi porodice 

iako zanačajni nisu presudni za uspijeh djeteta. Bez obzira na finansijska ograničenja 

koja možda postoje u porodičnom domu, najbolje rezultate postižu djeca koja ulažu 

ogroman trud, rad, te imaju motivirajuće okruženje.  

 

3. Po Vašem mišljenju, za školski uspijeh djeteta da li je važno da ima 

sobu opremljenu edukativnim sadržajima, kao i da ima mogućnost 

sudjelovati u vanškolskim aktivnostima? 

 

Kvalitet okruženja u kojem djeca uče i rastu, te način na koji provode slobodno 

vrijeme utiče na njihovo fizičko i mentalno zdravlje, te na školska postignuća. Kroz ovo 

pitanje se željelo saznati koliko je važno da djete ima prostor za učenje, kao i 

mogućnost sudjelovanja u vanškolskim aktivnostima, te kako se to odražava na školski 

uspijeh. 
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 „Za dijete nije važno da li ima sobu opremljenu edukativnim sadržajima jer sve 

edukativne sadržaje može pronaći i na drugim mjestima koja su predviđena za dodatne 

edukacije, a besplatna su. Mnogo je važnije da one sadržaje koje ima koristi na pravi 

način. Mogućnost sudjelovanja u vanškolskim aktivnostima ne mora biti važan faktor u 

postizanju uspjeha djeteta, jer većina vanškolskih aktivnosti su zastupljene u školama 

kroz vannastavne aktivnosti“. 

Potrebno je da roditelji obezbjede odgovarajući prostor i edukativne sadržaje 

posvećene učenju i obrazovnim vještinama, u skladu sa svojim mogućnostima. Najbolje 

je za djete da ima svoju sobu opremljenu edukativnim sadržajima. Međutim, ukoliko 

djete nema svoju sobu, važno je da roditelji odrede jedan kutak u svome domu 

namjenjen za učenje djeteta. Iz odgovora pedagogice može se zaključiti da prostor za 

učenje ne mora biti opremljen edukativnim sadržajima, s obzirom na to da se oni mogu 

naći i na drugim mjestima, te da je važnije da one sadržaje koje ima koristi na pravi 

način.  Pored određenog prostora za učenje važno je da djete ima slobodno vrijeme za 

aktivnosti koje ga zanimaju. Svaka škola nudi neku vrstu vannastavnih aktivnosti, 

poput sporta, likovne kulture ili časova muzike, koje su besplatne i dostupne svoj djeci. 

Vannastavne aktivnosti pružaju priliku da djeca steknu prijatelje i nauče vrijednosti 

individualnog i timskog rada. To je odlična prilika da djete prepozna i razvije svoja 

intersovanja, te može doprinijeti i smjeru u kojem će dalje krenuti njegovo obrazovanje. 

 

4. Da li se broj djece u porodici pozitivno ili negativno odražava na školski 

uspijeh u smislu prostora za učenje i koliko vremena roditelji mogu 

posvetiti djetetu? 

 

Veličina porodice povezana je sa socio-ekonomskim statusom. Roditeljska 

finansijska podrška i pažnja raspoređuju se prema broju djece. Navedenim pitanjem se 

želi saznati kako se broj djece u porodici odražava na školski upijeh.  

„Broj djece u porodici može pozitivno i negativno uticati na školski uspjeh 

djeteta, zbog prostora, gdje djeca često ometaju jedni druge tokom učenja, međutim u 

zajedničkom prostoru djeca uče mnogo jedni od drugih, što može biti korisno. 

Pravilnom organizacijom vremena roditelja, oni mogu provesti dovoljno vremena sa 
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svakim djetetom. Nije suština u dužini vremena koje provode zajedno, nego u tome 

koliko kvalitetno provedu to vrijeme koje imaju na raspolaganju“. 

Iz odgovora pedagogice može se zaključiti da se broj djece u porodici može 

pozitivno i negativno odraziti na školski uspijeh u smislu prostora koje djete ima na 

raspolaganju za učenje. Djeljenje zajedničkog prostora može se pozitivno odraziti na 

djecu, jer mogu naučiti puno jedni od drugih, te kroz saradnju lakše odraditi domaću 

zadaću. Bez dobro organizovanog prostora za učenje, broj djece u porodici se negativno 

odražava na školski uspijeh, zbog toga što se djeca mogu lako omesti ili nemaju svi 

pristup potrebnim edukativnim sadržajima za zadaću. Na razvoj i učenje djeteta utiče 

pored prostora i resursa koje ima na raspolaganju i vrijeme koje djeca provode kod 

kuće sa roditeljima. Odlična prilika za provođenje kvalitetnog vremena je pomaganje 

oko izrade domaće zadaće, pokazivanje interesovanja za aktivnosti djeteta, te 

zajednički razgovor. 

 

5. Da li je važno da nastavnici i stučni saradnici imaju kompletnu sliku o 

porodičnim uvjetima iz kojih dolazi djete i zašto? 

 

Kada se pojave pitanja o školskom uspijehu, ponašnaju, te odnosu djeteta sa 

nastavnicima i vršnjacima, važno je da nastvanici i stučni saradnici škole uspostave 

komunikaciju sa roditeljima. Zajednički osmišljen pristup će djetetu pomoći u 

postizanju boljeg uspjeha u školi. Ovim pitanjem želi se saznati da li je važno da škola 

poznaje porodične prilike iz kojih dolazi djete.  

„DA, bitno je, jer se ima kompletna slika svih faktora koji utiču na djetetovo 

odrastanje, školovanje, i uspjeh koji postiže“. 

Na temlju odgovora pedagogice može se zaključiti da je za školski uspijeh 

djeteta bitno da nastavnici i stučni saradnici imaju kompletnu sliku o svim faktorima 

koji utiču na djete. Informacije o porodičnim uvjetima djeteta, stručni saradnici mogu 

dobiti iz različitih izvora, poput razgovora sa porodicom, nastavnicima i djetetom. 

Roditelji žele da njihova djeca budu uspiješna u budućnosti. Međutim nemaju sve 

porodice iste resurse i mogućnosti da budu uključeni u obrazovanje djece.  

Sveobuhvatno razumjevanje porodice i prilika u kojim živi djete važno je za školu, 
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prije svega radi ostvarivanja uspiješne saradnje i pružanja podrške i pomoći porodici, 

kao i djetetu. 

 

6. Po Vašem mišljenju da li je školski uspijeh djeteta u osnovnoj školi 

važan za dalje obrazovanje i budućnost djeteta i zašto? 

 

Obrazovanje je važan dio života koji ima višestruke koristi za djete, poput 

razvijanja socijalnih, emocionalnih i kognitivnih vještina. Od ranog djetinjstva je važno 

naglašavati sve prednosti obrazovanja kako bi se djeca usredotočila na bolje učenje. 

Navedenim pitanjem želi se saznati da li je školski uspijeh djeteta važan za budućnost. 

„Važan je za izbor ili mogućnost izbora daljeg toka školovanja. Sa dobrim, tj. 

odličnim uspjehom otvara se više mogućnosti. ZA budućnost jeste važno, ali  ne mora 

biti presudno, jer budućnost svakog djeteta ovisi o mnogo isprepletenih i međusobno 

zavisnih faktora, na koje nekada možemo uticati, a nekada ne.“ 

Iz odgovora se može zaključiti da je školski uspijeh važan za budućnost djeteta 

u smislu mogućnosti izbora daljeg školovanja. Dobre ili loše ocjene u školi 

omogućavaju upoznavanje djetetovih sklonosti, motivacije i slabosti. Bez obzira na 

školski uspijeh, svaki trud djeteta roditelji trebaju pohvaliti, što može ohrabriti dijete da 

teži poboljšanju. Uspjeh zavisi od pojedinca da iskoristi svoje sposobnosti, talenat i 

kreativnost na najbolji način.  

 

7. Smatrate li da je podrška roditelja i njihova uključenost u obrazovanje 

važna za školski uspjeh djece? 

 

Podrška porodice važna je za učenje i razvoj djeteta, te njihove buduće 

obrazovne ishode. Uključenost porodice u obrazovanje poboljšava dječiju motivaciju za 

učenje, postignuća, socijalne vještine i pomaže im da odrastu u produktivne i 

odgovorne članove društva. Ovim pitanjem želi se saznati koliko je važna podrška kao i 

uključenost roditelja u obrazovanje djeteta.  

„Podrška roditelja je veoma važna za svako dijete, ali uključivanje roditelja zna 

često da bude ometajući faktor, ili čak faktor spoticanja za dijete, prvenstveno zbog 
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potrebe roditelja za prevelikom kontorolom i uključivanjem u sve segmente obrazovnog 

sistema, i kada postoji osnov za to, i kada je nepotrebno, pa čak i nedopustivo“. 

Iz odgovora pedagogice može se zaključiti da je za školski uspijeh djeteta 

veoma važna podrška roditelja, dok prevelika uključenost u obrazavanje djeteta može 

biti ometajući faktor. Mnogi roditelji pružaju podršku i pomoć djeci, što ih može 

motivirati da postižu dobar uspijeh u školi. Međutim, stalna kontrola i prevelika 

uključenost roditelja u sve segmente obrazovnog sistema može kod djece stvoriti 

pritisak i negativno se odraziti na njihovu dobrobit. Pritisak roditelja na djecu može biti 

vezan i za aktivnosti koje intersuje djete, poput umjetnosti, muzike, sporta. 

 

8. Pomaže li škola djeci sa lošim školskim uspijehom i na koji način? 

 

Djeca se suočavaju s nizom izazova u učenju, zbog toga je bitno da roditelji i 

škola obrate pažnju na djetetov uspijeh u nastavi i da im pruže pomoć kada je potrebno. 

Ovim pitanjem se želi saznati na koji način škola pomaže djeci sa lošim uspijehom. 

„Škola pomaže svoj djeci, i onoj sa lošim uspjehom, tako što pronalazi različite 

načine pomoći i podrške takvim učenicima, od organizacije različitih oblika nastave 

koji su prilagođeni tim učenicima, do individualnih tretmana koji imaju za cilj jačanje 

samopouzdanja i stvaranje pozitivne slike o sebi“. 

Na temelju odgovora može se zaključiti da škola na različite načine pomaže i 

pruža podršku svoj djeci, a posebno onoj sa lošim uspijehom. Loš uspjeh u školi znači 

da djete ima problema sa određenim predmetima, poput matematike, stranih jezika idr. 

S obzirom da djeca uče na različite načine i različitom brzinom, potrebno je više 

vremena i pažnje posveti djeci sa lošim uspjehom kako bi savladali gradivo iz pojedinih 

predmeta. Škola može pomoći djeci koja imaju poteškoće iz pojedinih predmeta kroz 

organiziranje dopunske nastave ili individualnih tretmana koji imaju za cilj jačanje 

samopouzdanja i stvaranje pozitivne slike o sebi. Važno je da nastavnici u školi i 

roditelji kod kuće pruže podršku i rade sa djetetom na poboljšanju slabih navika u 

učenju. Kada dijete otkrije strategije koje mu najbolje odgovaraju, rezultati bi se trebali 

poboljšati. 
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9. Da li je važno da se roditelji informiraju o ponašanju i učenju djeteta 

kroz pojedinačne i grupne roditeljske sastanke i zašto? 

 

Tokom školske godine, roditelji se pozivaju da dolaze na informativne 

roditeljske sastanke. Informiranje o ponašanju i učenju djeteta je važno za roditelje, jer 

se tako uključuju u obrazovanje djece. Na ovaj način se uspostavlja saradnja između 

porodice i škole. Bez obzira kakvo je ponašanje i učenje djeteta u školi, informativni 

sastanci pomoći će da se kroz zajedničku saradnju osigura uspijeh djeteta.  

„Važno je da roditelji dobiju informacije o stanju njegovog djeteta u školi, kako 

bi imali cjelovitu sliku svog djeteta u školskom okruženju i kako bi se zajednički radilo 

na pružanje podrške i pomoći djetetu“. 

Na temelju odgovora može se zaključiti da je važno da se roditelji informiraju o 

napretku, uspijehu i ponašanju, kako bi dobili kompletnu sliku svog djeteta u školskom 

okruženju. Ukoliko djete ima poteškoće u školi, roditeljski sastanci pružaju mogućnost 

roditeljima i nastavnicima da zajednički pronađu način kojim će najbolje pomoći 

djetetu. Škole prilikom uključivanja porodice u učenje njihove djece koriste se bogatim 

izvorom informacija i stručnosti. Nastavnici mogu dati savjete roditeljima za 

pomaganje djetetu u izradi domaćih zadataka i odabiru odgovarajućih materijala za 

učenje. 

 

10. Zašto je važna saradnja između porodice i škole i na koji se način se 

ostvaruje? 

 

Saradnja između porodice i škole važna je za učenje i razvoj djeteta, te njihove 

buduće obrazovne ishode. Uspiješna saradnja zasniva se na povjerenju, poštovanju i 

podjeljenoj odgovornosti u obrazovanju djece. Uzimajući u obzir navedeno želi se 

saznati zašto je značajna sradnja porodice i škole i kako se ona ostvaruje.  

„Saradnja je važna kada je bazirana na međusobnoj saradnji i uvažavanju svih 

pozicija u međusobnoj saradnji. U toj saradnji najvažnije je da svi imaju cilj da se 

ostvari dobrobit djeteta i da su svi svjesni da je to zajednički cilj, a ne da su roditelji i 

nastavnici suprotstavljene strane gdje se jedni bore za ostvarivanje prava djeteta dok 

drugi krše ta prava“. 
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Iz odgovora pedagogice se može zaključiti da je saradnja između porodice i 

škole važna za ostvarivanje zajedničkog cilja a to je dobrobit djeteta.  Da bi se postigao 

uspijeh u školi potrebno je da roditelji i nastavnici rade zajedno kao partneri. Saznanja 

koje roditelji imaju o djetetu kod kuće, a nastavnici u školi, mogu se kombinirati kako 

bi se stvorilo potpunije razumijevanje djeteta i njegovih potreba. Najbolji način za 

ostavrivanje saradnje roditelja i nastavnika je dobra obostrana komunikacija.  

 

11. Da li škola sarađuje sa zajednicom i na koji se način ostvaruje 

saradnja? 

 

Škola i porodica se trebaju informirati o resursima u zajednici, poput rekreacije 

nakon nastave, programa podučavanja, zdravstvenih usluga, kulturnih događaja. Dobre 

veze sa zajednicom omogućit će pristup i sudjelovanje u aktivnosima zajednice.  

„Škola sarađuje sa zajednicom na različite načine kroz program rada saradnje 

sa zajednicom, preko zajedničkih projekata, do projekata koji su bazirani na afirmaciji 

cjelokupne zajednice“. 

Iz odgovora pedagogice može se zaključiti da je važna zajednička saradnja 

između škole i zajednice, koja se ostvaruje kroz različite programe i projekte. Općina 

kroz određene novčane donacije može pomoći unaprijeđenju obrazovanja i poboljšati 

uvjete boravka i rada u školskim ustanovama, dati stipendije učenicima, organizirati 

školska takmičenja, te obezbjediti besplatne udžbenike i školski pribor za prvačiće.  
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ZAKLJUČAK 
 

Biti roditelj jedan je od najzahtjevnijih zadataka na svijetu, uzmemo li u obzir 

sve potrebe i prava djeteta. Roditelji žele najbolje za svoju djecu koristeći resurse koje 

su im na raspolaganju. Važnost porodičnog okruženja ogleda se ne samo u njezi i brzi o 

djeci, već i o pružanju zaštite i obrazovanja potrebnog da se ona mogu razvijati kao 

zdrave ličnosti i dobri ljudi. 

Porodica ima niz funkcija, koje su povezane sa zadovoljavanjem specifičnih 

potreba njenih članova. Pored svoje biološke i socijalizacijske funkcije, porodica je 

odgovorna za brigu i odgoj njenih članova, prvenstveno djece. Njena uloga je primarna 

u zadovoljenju osnovnih potreba kao što su sigurnost, hrana, zdravlja, smještaj kao i 

socijalizacije. Socijalni razvoj se odnosi na to kako dijete razvija prijateljstva i druge 

odnose. Stil roditeljstva može pozitivno ili negativno utjecati na djete, njegove socijalne 

vještine i školski uspjeh. Zbog toga roditeljske stilove moramo razumjeti na fleksibilan 

način i prilagoditi ih jedinstvenim potrebama svakog djeteta.  

U ekonomski teškim vremenima porodica se suočava sa nizom poteškoća kako 

bi ispunila svoje odgovornosti u pogledu zadovoljavanja potreba njenih članova. 

Socijalni i ekonomski faktori, kao što su prihod, obrazovanje, zaposlenje utječu na to 

kako porodica živi. Obrazovanje roditelja najčešće je povezano sa obrazovanjem djece. 

Pomaganje u domaćim zadacima njeguje pozitivan stav djece prema učenju i naglašava 

važnost obrazovanja. Kada djeca imaju poteškoće u školi, roditelji imaju kapacitet i 

mogu priskočiti u pomoć. Uloga roditelja je da stimuliraju zainteresovanost svoje djece 

za školu, čineći domaće zadatke ugodnim. Obrazovanje je povezano sa nizom 

mogućnosti i višestrukih izbora u zapošljavanju i cjelokupnim ekonomskim i socijalnim 

statusom. Nedostatak obrazovanja znači slabije plaćen posao, što dovodi do manje 

financijske sigurnosti i stresnijeg života. Roditelji nisu uvijek u mogućnosti da 

sudjeluju u obrazovanju djece, bilo zato što im nedostaje obuka ili zbog višestrukih 

zahtjeva njihovog svakodnevnog života. Finansijski resursi porodice povezani su sa 

obrazovanjem, zanimanjem i zaposljenjem roditelja. Veličina porodice može utjecati na 

rast i razvoj djeteta ako roditelji nemaju odgovarajuća sredstva za hranu, smještaj, 

zdravlje i obrazovanje. Kako se veličina domaćinstva povećava, povećavaju se i 

troškovi porodice. Stanovanje je od velike važnosti za život ljudi, posebno za djecu. 

Kvalitet okruženja u kojem djeca uče i rastu utiče na njihovo fizičko i mentalno 
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zdravlje, školska postignuća i ekonomske mogućnosti. Drugi dom za djete nakon 

roditeljskog doma, je njegova škola. Škola je osnovni temelj znanja za djecu. U školi 

djete stiče socijalno iskustvo kojim obogaćuju svoje odnose s drugima, te teorijsko i 

praktično znanje. Loše ocjene ne znače uvijek da dijete nije zainteresirano za učenje. 

Potrebno je uzeti u obzir motivaciju djeteta, napor koji je djete uložilo i njegov razvoj 

značajniji je od visoke ocjene. Stavljajući ocjene u drugi plan, djete se podstiče na 

učenje.  

Partnerstvo u obrazovanju povezuje porodicu, školu i zajednicu. Uspiješna 

saradnja zasniva se na povjerenju, poštovanju i podjeljenoj odgovornosti u obrazovanju 

djece. Primarni cilj porodice trebao bi biti pripremiti dijete za uspješan život. To se 

postiže školovanjem koje omogućava da djete na najbolji način postigne emocionalnu i 

ekonomsku sigurnost. Temelji dječijeg razvoja se postavljaju u porodici, zbog toga je 

važno učešće roditelja u obrazovom procesu njihove djece. Škole i zajednice odgovorne 

su da pored porodice izgrade sigurno i prijateljsko okruženje djetetu. Mnogi odnosi 

koje djeca stvaraju događaju se unutar njihove porodice, škole ili susjedstva. Djeca uče 

iz svog socijalnog okruženja, oponašajući ono što vide u svakodnevnom životu.  

Empirijsko istraživanje provedeno u osnovnoj školi koja se nalazi u užem centru 

grada su prilično ohrabrujući i ne mogu predstavljati opće uvjete djece. Na osnovu 

rezultata istraživanja može se zaključiti da najveći broj roditelja ima visoku stručnu 

spremu, samim tim imaju dobro plaćen posao i prihode koji mogu zadovoljiti sve 

potrebe domaćinstva. Roditelji su pored svojih poslova i karijera uključeni u 

obrazovanje djece, kroz pomoć u izradi domaćih zadataka, redovno prisustvovanje 

roditeljskim sastancima, prisustvovuju svim aktivnostima u kojima učestvuje djete kako 

u školi, tako i u vanškolskim aktivnostima. Sve se to odražva pozitivno na postignuća 

djece u školi jer istraživanje je pokazalo da najveći broj djece ima odličan školski 

uspjeh. Ipak, stručnjaci samatraju da orazovanje roditelja, zaposlenje i visina prihoda, 

stanovanje, veličina porodice i uključenost roditelja u obrazovanje djece imaju važan 

ali ne i presudan uticaj na uspjeh djece u školi. Bez obzira na socio-ekonomske prilike 

porodice iz koje djeca dolaze, najbolje rezultate postižu djeca koja ulažu ogroman trud, 

rad, te imaju motivirajuće okruženje.  
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PRILOZI 
 

Prilog br.1. Anketni upitnik za roditelje. 

 

Poštovani/e, 

 

studentica sam druge godine drugog ciklusa studija na Fakultetu političkih 

nauka u Sarajevu. Provodim istraživanje na temu „Uticaj socio-ekonomskih prilika u 

porodici na uspijeh djece u školi“, u cilju izrade magistarskog rada. Istraživanjem će 

biti obuhvaćeni roditelji učenika V, VI, VII, VIII i IX razreda Osnovne škole 

„Vladislav Skarić“ u Sarajevu. Anketa je dobrovoljna i anonimna. Odogovori dobijeni 

u ovom anketnom upitniku koristiće se pri izradi magistarskog rada.  

Zahvaljujem se na izdvojenom vremenu i saradnji. 

 

1. Spol: 

a) muško (otac) 

b) žensko (majka) 

 

2. Obrazovanje roditelja: 

a) bez obrazovanja 

b) osnovna škola 

c) srednja stručna sprema 

d) viša školska sprema 

e) visoka školska sprema 

 

3. Radni status: 

a) zaposlen 

b) nezaposlen 

c) status čekanja na zaposlenje 

 

4. Da li su oba roditelja zaposlena: 

a) da 

b) ne 
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5. Visina prihoda u domaćinstvu: 

a) bez primanja 

b) prihodi do 499 KM 

c) prihodi od 500 do 999 KM 

d) prihodi od 1000 do 1999 KM 

e) prihodi preko 2000 KM 

 

6. Smatrate li da Vaša primanja mogu zadovoljiti sve potrebe 

domaćinstva (hrana, higjena, režije, odjeća, idr.): 

a) da 

b) ne 

 

7. Stambeno pitanje: 

a) privatna kuća 

b) stan 

c) podstanar 

 

8. Broj djece u porodici: 

a) jedno djete 

b) dvoje djece 

c) troje ili više djece 

 

9. Da li svako djete ima svoju sobu (odgovarajući prostor za učenje i 

igru): 

a) da, ima svoju sobu 

b) ne, djeli sobu sa braćom i sestrama 

 

10. Da li je soba djeteta opremljena edukativnim sadržajima (npr. školski 

pribor, knjige, računar, igračke, idr.): 

a) da, opremljena je edukativnim sadržajima 

b) ne, nije opremljena edukativnim sadržajima 
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11. Da li djetetu možete priuštiti knjige, školski pribor i opremu za školu: 

a) da, mogu priuštiti kupovinu novih knjiga, školskog pribora i opremnu za 

školu                     

b) mogu priuštiti kupovinu polovnih knjiga, školskog pribora i opremnu za 

školu                     

c) ne, ne mogu priuštiti kupovinu knjiga, školskog pribora i opremnu za 

školu                     

        

12. Da li djetetu možete priuštiti vanškolske aktivnosti: 

a) da, mogu priuštiti djetetu vanškolske aktivnosti 

b) ne, ne mogu priuštiti djetetu vanškolske aktivnosti 

 

13. Školski uspijeh Vašeg djeteta: 

a) nedovoljan                              

b) dovoljan                                           

c) dobar          

d) vrlo dobar 

e) odličan 

 

14. Da li ste zadovoljni školskim uspijehom Vašeg djeteta: 

a) nimalo nisam zadovoljan/na                     

b) nisam zadovoljan/na                                 

c) niti sam zadovoljan/na, niti sam nezadovoljan/na    

d) zadovoljan/na sam 

e) u potpunosti sam zadovoljan/na 

 

15. Da li pomažete djetetu u izradi domaćih zadataka: 

a) pomažem često 

b) pomažem rijetko 

c) ne pomažem nikada 
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16. Smatrate li da je uspjeh u osnovnoj školi važan za budućnost Vašeg 

djeteta: 

a) jako je važan školski uspijeh djeteta                  

b) nije važan/presudan školski uspijeh djeteta                     

c) nije nikako važan školski uspijeh djeteta                             

 

17. Da li redovno odlazite na roditeljske sastanke Vašeg djeteta: 

a) uvjek prisustvujem roditeljskim sastancima  

c) rijetko prisustvujem roditeljskim sastancima 

d) nikako ne prisustvujem roditeljskim sastancima 

 

18. Da li redovno prisustvujete pojedinačnim informacionim sastancima sa 

nastavnim osobljem vezanim za uspijeh i ponašanje Vašeg djeteta: 

a) da 

b) ne 

 

19. Da li prisustvujete školskim aktivnostima u kojima učestvuje Vaše djete 

(npr. priredbe, sportska takmičenja, idr.): 

a) uvjek prisustvujem školskim aktivnostima u kojima učestvuje djete 

c) rijetko prisustvujem školskim aktivnostima u kojima učestvuje djete 

d) nikako ne prisustvujem školskim aktivnostima u kojima učestvuje djete 

 

20. Pomaže li škola djeci sa lošim školskim uspijehom (npr. dopunska 

nastava, idr.): 

a) da 

b) ne 

 

21. Da li možete priuštiti instrukcije radi poboljšanja školskog uspijeha 

djeteta: 

a) da, mogu priuštiti instrukcije radi poboljšanja školskog uspijeha djeteta 

b) ne mogu priuštiti instrukcije radi poboljšanja školskog uspijeha djeteta         
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22.  Da li ste upoznati sa dodatnim finansijskim i materijalnim resursima 

koje nudi Vaša lokalna zajednica, poput novčanih naknada ili školskom 

priboru i opremi: 

a) da 

b) ne                                

          

23. Postoji li saradnja škole i zajednice (npr. posjete bibliotekama, 

muzejima, pozorištima, kinima, idr.) 

a) postoji saradnja škole i zajednice 

      b) ne postoji saradnja škole i zajednice       

 

Prilog br.2. Intervju sa stručnim saradnikom škole. 

 

1. Da li je po Vašem mišljenju za školski uspijeh djece važno obrazovanje 

roditelja i na koji način utiče na djecu? 

2. Smatrate li da zaposlenje i prihodi u domaćinstvu utiču na uspijeh djece u 

školi i na koji način? 

3. Po Vašem mišljenju, za školski uspijeh djeteta da li je važno da ima sobu 

opremljenu edukativnim sadržajima, kao i da ima mogućnost sudjelovati u 

vanškolskim aktivnostima? 

4. Da li se broj djece u porodici pozitivno ili negativno odražava na školski 

uspijeh u smislu prostora za učenje i koliko vremena roditelji mogu posvetiti 

djetetu? 

5. Da li je važno da nastavnici i stučni saradnici imaju kompletnu sliku o 

porodičnim uvjetima iz kojih dolazi djete i zašto? 

6. Po Vašem mišljenju da li je školski uspijeh djeteta u osnovnoj školi važan za 

dalje obrazovanje i budućnost djeteta i zašto? 

7. Smatrate li da je podrška roditelja i njihova uključenost u obrazovanje važna 

za školski uspjeh djece? 

8. Pomaže li škola djeci sa lošim školskim uspijehom i na koji način? 

9. Da li je važno da se roditelji informiraju o ponašanju i učenju djeteta kroz 

pojedinačne i grupne roditeljske sastanke i zašto? 
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10. Zašto je važna saradnja između porodice i škole i na koji se način se 

ostvaruje? 

11. Da li škola sarađuje sa zajednicom i na koji se način ostvaruje saradnja? 
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